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Otrdien, 22. jūnijā:
•	 Jāņi: siers, alus, vainags, ugunskurs.
•	 Profesija – zobārsts: Ritvars Alainis.
•	 Sporta skolas absolventi.
•	 Kā līgo Līga Raituma un Jānis 

Būdenieks.
•	 Potētie un 

nepotētie 
no ētikas 
aspekta.
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Ko jaunu piedāvā Kurzemes 
augstskolas.

Kā palīdzēt 
dzīvniekiem 
karstā laikā.

Mucenieku 
ielas 
stāsti.

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma absolventi tuvplānā.

Studiju gads – attālināti. Stāsta 
Anna Danenberga, Alise Valtere 
un Klinta Tāfelberga.

Edijs Ošs, 
divkārtējais 
Latvijas 
čempions 
autokrosā, 
nu 
aizrāvies ar 
rallijkrosu.  

Lai peldēt ir droši, der ieklausīties 
pieredzējušajos.

 6.–7. lpp.

Pirmā kameras priekšā 
stājās Ventas studija, ku-
ras priekšnesums notika 
pie rumbas, pēcāk pie 
vecā ķieģeļu tilta uzstā-
jās mazie Stariņa dejo-
tāji. Pēc videoscenārija 
tā ir kā sasaukšanās: 
„Ku’ jūs i’? Mēs i’ te! Jo 
svētk’ i’ te!” Filmēšana 
paredzēta arī augusta 
beigās, un tā tāpat būs 
kā sveiciens dziesmu un 
deju svētkiem. Nofilmē-
tais materiāls tiks apko-
pots, un to varēs redzēt 
Latvijas Televīzijā.

Paredzēts, ka 12. jū-
lijā Kuldīgā ieradīsies 
svētku rīkotāju auto-
buss, ko gan lieli, gan 
mazi dejotāji sagaidīs ar 
interesantiem priekšne-
sumiem, un organizētāji 
bērniem pateiks paldies 
par dalību. 

Alberta Dintera 
teksts un foto

„Es i’ te, jo svētk’ i’ te!”
Ar tādu moto Kuldīgas Tautas deju ansambļa Venta studija un bērnu deju 
kolektīvs Stariņš sanāca pie Ventas, kur tika filmēts video šīgada atšķirīgajiem 
Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem.

Kuldīgas dejotāju sveiciena filmēšanai izvēlēta gan Ventas rumba, gan ķieģeļu tilts, jo tās ir vietas, kas simbolizē pilsētu.

Vairāk foto: www.kurzemnieks.lv.
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3. Edgars Žukovskis, Ventspils augst-
skolas vecākais sabiedrisko attiecību 

speciālists:
– Ventspils augstskola trīs fakultātēs piedāvā 

16 programmas. Jaunas šajā gadā atvērtas netiks, 
taču vairākas piedzīvos pārmaiņas gan formā, 
gan saturā. Tulkošanas studiju fakultātē Valodu 
un starpkultūru komunikācija no akadēmiskā 
grāda programmas kļūs par profesionālā grāda 
programmu, kas paredz iegūt arī kvalifikāciju. 
Nopietnas izmaiņas piedzīvos arī citas program-
mas: Tulkošana un maģistra programma Valodas 
un kultūrvide. 

Iepriekšējo gadu statistika rāda, ka jaunie-
šiem arvien interesantāka šķiet Informācijas 
tehnoloģiju fakultāte, un arī šogad programmas 
Datorzinātnes, Programmēšanas speciālists 
un Elektronikas inženierija ir gatavas jaunos 
speciālistus uzņemt kopumā 120 budžeta vietās. 
Vērojot darba tirgus tendences, varam būt droši, 
ka šiem absolventiem būs vaļā daudz durvju. 

Liela interese saglabājas arī par Ekonomikas 

un pārvaldības fakultātes programmām Biznesa 
vadība un Vadībzinātne, kas sagatavo finanšu 
ekspertus, uzņēmējus, projektu un iestāžu va-
dītājus. Arī tās piedāvā valsts finansētas vietas. 

Jauna programma, kas šovasar piedzīvos 
trešo uzņemšanu, ir Jaunuzņēmumu vadība – tā 
iemantojusi lielu popularitāti praktisko studiju 
dēļ. Tur tiek izmantots modelis Mācies darot. 

Ventspils augstskola ieviesusi modernizāciju, 
kas tagad piedāvā ērtāku vidi un pieejamāku sa-
turu. Ērto vidi nodrošina renovācija augstskolas 
A korpusā, modernizētās auditorijas un mobilā 
lietotne VeApp, kas darbu sāks septembrī un 
studentiem un docētājiem ļaus ērti plānot darbu. 
Pieejams saturs ir viens no atslēgpunktiem augst-
skolas pastāvēšanai attālināto studiju laikā. Ir ie-
pirkta IT programmatūra, lai studenti var lekcijas 
klausīties jebkur pasaulē. Liels notikums ir tikko 
atklātā videostudija, kas docētājiem palīdzēs 
saturu digitalizēt un izveidot tālmācības kursus.

Laura Vilerte

Daiga Bitiniece
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Ko šogad piedāvā Kurzemes augstskolas?
trīs par vienu

Liepājā trīs jaunas programmas

1. Simona Laiveniece, Liepājas Univer-
sitātes galvenā sabiedrisko attiecību 

speciāliste:
– Mums ir vienots uzņemšanas saraksts. Viet-

nē Latvija.lv elektroniski var pieteikties jau no 
28. jūnija, bet no 6. līdz 12. jūlijam pieteikums 
jāapstiprina klātienē. Maģistra studijām laiks 
nedaudz ilgāks – no 6. līdz 16. jūlijam.

Četras fakultātes – Dabas un inženierzinātņu, 
Humanitāro un mākslas zinātņu, Pedagoģijas un 
sociālā darba un Vadības un sociālo zinātņu –                                                                              
piedāvā 16 pamatstudiju un deviņas maģistra 
programmas. Var studēt arī četrās doktora prog-
rammās: E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība, 
Mediju māksla un radošās tehnoloģijas, Valod-
niecība un Izglītības zinātnes. Ar piedāvājumu 

var iepazīties vietnē www.liepu.lv. 
Liepājas Universitāte izstrādājusi trīs jaunas 

programmas – bakalaura līmenī Viedās tehno-
loģijas un mehatronika un Vides inovāciju teh-
noloģijas un doktora līmenī Mediju māksla un 
radošās tehnoloģijas, kas veidota sadarbībā ar 
augstskolu RISEBA. Savukārt četrās program-
mās izglītību var iegūt tikai pie mums: bakalaura 
programmā Logopēdija var kļūt par skolotāju 
logopēdu, Jauno mediju māksla sagatavo speciā-
listus visos trīs līmeņos, un var apgūt maģistra 
programmu Rakstniecības studijas.

Iestājpārbaudījumi tur, kur tie paredzēti, 
notiks no 13. līdz 15. jūlijam. Savukārt lī-
gumu slēgšana un reģistrēšana – no 19. līdz                                        
23. jūlijam.

Iespēja tuvāk mājām

2. Ruta Karloviča, Latvijas Universitātes 
Kuldīgas filiāles direktore:

– Šogad augstskolās būs vienota uzņemšana. 
Dokumentus iesniedz attālināti, un var doties 
uz Kuldīgas filiāli tos apstiprināt neatkarīgi no 
tā, kurā augstskolā tie ir iesniegti. Darbinieki 
topošajiem studentiem palīdzēs.  Konsultatīvais 
centrs iesaka jauniešiem izvēlēties vairāk nekā 
tikai vienu studiju programmu – izraudzīties vēl 
kādu augstskolu vai citu studiju programmu, 
kā arī to pašu izvēli, tikai maksas vietā. Tas 
saistīts ar to, ka daudzām skolām ir rotējošās 
budžeta vietas un ar laiku tomēr var tajās no-
kļūt. Nepilna laika klātienei var pieteikties vēl 
jūlijā un augustā – tad pat ir visražīgākais laiks. 
Cilvēkiem mainās dzīves apstākļi, piesakās 
jaunās māmiņas, bet visbiežāk topošais students 
attiecīgajā amatā jau strādā un ir nepieciešama 
kvalifikācija. 

Šogad var apgūt sociālā darba profesionā-
lā bakalaura programmu, kurā pagājušogad 
uzņemšana nenotika. Jaunums: tie, kuri so-
ciālajā darbā ieguvuši pirmā līmeņa izglītību, 
var pievienoties trešajam kursam. Jaunajiem 
studentiem ir ļoti liela interese apgūt sporta 
trenera amatu – šo kursu var nokomplektēt bez 

problēmām. Otro gadu pedagogu programmās 
ir jaunās kompetences. Tagad izglītības zinātnēs 
būs iespēja studēt arī divos maģistrantūras mo-
duļos. Īsais ir gads un trīs mēneši klātienē vai 
gads un astoņi mēneši nepilna laika klātienē. Tas 
iespējams četrās specializācijās: Mācīšana un 
mācīšanās lietpratība, Dažādība un iekļaušanās 
izglītībā, Izglītības vadība un Cilvēku uzvedība 
un izglītība. Garajā modulī ir divi gadi klātienē 
vai divarpus – nepilna laika klātienē. Peda-
goģijā var apgūt pedagoģiskās, pedagoģiskās 
līderības un pētniecisko kompetenci studentiem 
ar iepriekšējo izglītību vai bez tās.

Jaunieši izrāda interesi studēt programmās 
Logopēdija, Datora tehnoloģijas, Programmē-
šana un Jurista palīgs, un, iespējams, tuvāko 
gadu laikā varēs tās apgūt Kuldīgas filiālē. Vēl ir 
interese maģistrantūrā studēt sabiedrības vadību 
vai cilvēkresursu vadību. 

Šajā kalendārajā gadā ir labi noteikumi 
studentu kredītiem sadarbībā ar Altum – tas ir 
valsts garantētais studiju un studējošā kredīts. 
Arī mācību maksa par gadu tiek sadalīta astoņās 
daļās, lai lielā summa nebūtu jāatmaksā uzreiz. 
To sadalot, studentiem ir vieglāk mācības finan-
sēt pašiem vai ar radinieku palīdzību.

Mobilā lietotne studentu ērtībai

Attālinātais darbs, kas kovida 
dēļ pārņēma visu pasauli, nekur 
vairs nepazudīs. Tā apgalvo 
Kriss Herds no Ņujorkas savā 
tviterkontā ar 39,7 tūkstošiem 
sekotāju. Viņa uzņēmums no-
drošina attālināta darba infra-
struktūru starptautiskām ko-
mandām.

Jau pērnvasar viņš bija aptau-
jājis tūkstošiem cilvēku, pētījis 
2000 kompāniju darbības veidu 
un to, kā tās savu darbu jau ir 
pārorganizējušas un kā plāno 
strādāt turpmāk. 

Lai arī varbūt pagrūti salīdzi-
nāt ASV mērogus ar Latviju, 
tendences, par kurām viņš 
runā, redzamas un jūtamas arī 
te. Nav vairs nozīmes tam, kur 
atrodas darbavieta (birojs), jo 
gandrīz visu var paveikt attā-
lināti. Ietaupās laiks gan ceļā 
uz darbu, gan no tā. Ietaupās 
laiks, dodoties uz semināriem, 
konferencēm, mācībām u.c. 
pasākumiem (nemaz nerunājot 
par gaisa piesārņojuma mazinā-
šanos). Turpinās tendence gan 
iedzīvotājiem no metropolēm 
pārcelties uz mazākām, klusā-
kām, zaļākām vietām, gan uz-
ņēmējiem savu biznesu pārcelt 
uz pievilcīgākām vietām.

Interesanti, ka 90% darbi-
nieku vairs nevēlas birojā at-
griezties visas piecas dienas 

nedēļā. Lielākā daļa min šādu 
variantu: viena divas dienas 
birojā, bet trīs četras dienas 
darbs mājās.  Kaut gan – ne 
vienmēr tas nozīmē darbinieka 
mājokli, jo aizvien populārākas 
kļūst kopā strādāšanas vietas, 
kurās iekārtots viss attālināta-
jam darbam vajadzīgais, kas 
atrodas netālu no dzīvesvietas, 
nodrošina iziešanu no mājas 
četrām sienām un kaut nelielu 
tikšanos ar citiem.

Bet, runājot par tikšanos ar 
kādreiz ik dienu sastaptajiem 
kolēģiem, Kriss secinājis, ka 
aizvien populārāki kļūst salie-
dēšanas pasākumi, kad spe-
ciāls izbrauciens, ceļojums (pat 
divu nedēļu) tiek organizēts 
tikai tāpēc, lai pabūtu kopā.

Un, meklējot biznesam jau-
nus darbiniekus, vairs nav tāda 
ierobežojošā apstākļa kā viņu 
dzīvesvieta, līdz ar to var pievi-
lināt lielākus talantus. Un, tā kā 
arī darbā pieņemšana aizvien 
biežāk notiks attālināti, lielāka 
nozīme būs kandidāta prasmei 
labi rakstīt.

Paliks daudz tukšu komerc-
platību, kam jārod cits lietojums. 
Bet tie, kas telpas birojiem īrēja, 
ietaupīs naudu. Tāpat ietaupīju-
mi radīsies, retāk pārvietojoties 
uz darbu un atpakaļ. Viņš pat 
prognozē, ka tās ģimenes, 
kurās katram ir pa auto, varētu 
sākt no tām atteikties un auto-
mašīnu skaitu samazināt. Ceļā 
iztērētais laiks gadā (protams, 
lielākos pārbraucienos, ne jau 
mūsu mazajā Kuldīgā) varot 
veidot pat 25 darbdienas, ko 
cilvēki var izmantot pēc saviem 
ieskatiem. Attālinātais darbs ļauj 
atrast jaunus hobijus vai pama-
tīgāk un ilgāk pievērsties tiem, 
kam līdz šim nav pieticis laika.

Kā jums tas izklausās?

„90% darbinieku 
vairs nevēlas 
darbavietā 
atgriezties visas 
piecas dienas 
nedēļā.”

Pārmaiņas 
ir un būs 

Redzējums

fotokomentārs

Aptiekā nopirku un omai aizvedu asinsspiediena zāles. Pēc brīža 
viņa zvana un jautā: „Kas man jādara? Nedrīkst tā kā parasti? Jā-
dis...dis...dis...perģē?”

Dainas Tāfelbergas teksts un foto
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Par iepriecām un pabēdām ziņojiet 
Kurzemniekam pa tālr. 63350568, 

e-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv. 
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

aktuālais jautājums

Kā svinēsiet Jāņus?
Velga, pensionāre:
– Ko tad mēs, večiņas, plāno-

sim? Dziedāsim un dedzināsim 
ugunskuru – neko vairāk. Spilgtā-
kos Jāņus nevar stāstīt – tos labāk 
paturēšu pie sevis. Svētki man 
patīk, un laikam nezinu nevienu, 

kuram Jāņi nepatiktu. 

Tagija Rudoviča, grāmatvede:
– Svinēšu pie mammas laukos. 

Pinu vainagus, jo man ir divas 
meitas, tad svarīgi, lai viņām ir 
kaut kas interesants, ko padarīt. 
Ugunskuram lecu pāri. Galdā 
liekam klasiku: sieru, pašceptus 

pīrāgus un plātsmaizes. 

Lelde Bērziņa, mājsaimniece:
– Vēl plānu nav, jo dzīvoju pēc 

principa, ka tās pēdējās idejas 
ir tās labākās, bet gribētos jau 
brīvā dabā. Svētkos man patīk 
apmeklēt kādu kopīgu un jauku 
pasākumu, jo tad sajūta uzreiz 

pacilāta. Man šķiet: lai nu kāds tagad būtu epide-
mioloģiskais laiks, aizejot ar kādu satikties, tas 
uzreiz paceļ garastāvokli. Radiniekus redzēsim šā 
vai tā, bet aiziet uz skaistu pasākumu, lai padzie-
dātu un paklausītos, ir pats jaukākais. 

Kristaps Špels, dziļurbumu 
urbējs:

– Jāņos mums ir paredzēts 
braukt uz atpūtas vietu un svinēt 
tur. Ģimenes un draugu lokā lielu 
balli uztaisīsim. Ja būs iespēja, 
lēksim pāri ugunskuram. Jāņos 

dzeram alu, taisām šašliku. Pagājušogad nebiju 
Latvijā – strādāju ārzemēs, tāpēc svētki izpalika. 
Kopumā tie man patīk. Katru gadu tiek izdomāts 
kas interesants, tāpēc visi svētki man patīk vien-
līdz labi. 

Lāsma Ķiģele, mamma:
– Mājās noteikti svinam 

ģimenes lokā. Pinam vai-
nagus, saglabājam uz nāka-
mo gadu un tad nākamajos 
Jāņos metam ugunskurā. 
Pašam ugunskuram pāri 

nelecu, jo bail, ka neielecu iekšā. Aizpagājušo gadu 
ar draugiem svinējām Jūrkalnes kempingā Zaķi un 
izdomājām visi ģērbties tautas tērpos. Līgo vakarā 
dziedājām, un tas likās kaut kas nebijis, jo iepriekš 
tā nebijām darījuši. Izjūtas tiešām vienreizējas!

Juris Siliņš, pašnodarbinātais:
– Skaidri atbildēt grūti. Ja nebūs 

jāstrādā, tad noteikti pasvinēsim 
ģimenes lokā. Pēdējos gadus 
faktiski nekādas tradīcijas nesa-
nāk ievērot, jo visa kompānija 
pašķīdusi. Galdā liekam sieru un 
alu, neiztrūkstoša, protams, ir arī 

gaļa. Sieru esam mēģinājuši taisīt paši, bet tas 
neatmaksājas, un ir taču jāatbalsta savējie. Mani 
vecāki agrāk sieru taisīja, bet nopirkt ir gan ātrāk, 
gan lētāk. 

Katrīna Blaua
Lauras Vilertes foto

Marita Līdaka, veterinārārste

Karstajā vasarā jāatceras, 
ka mājdzīvnieku nevajag at-
stāt automašīnā. Ja suns ir 
pie ķēdes, tam ir ierobežotas 
kustības, tāpēc jāraugās, vai 
laukums, kurā tas var kustē-
ties, atrodas ēnainā vietā. Ja 
laukums ir atklātā saulē vai 
arī dzīvnieks uzturas voljērā, 
jāierīko nojume, lai būtu, kur 
paslēpties no tiešajiem saules 
stariem. Dzīvnieks, kas pa 
sētu staigā brīvi, atradīs vietu, 
kur noslēpties paēnā. 

Neatņemama vajadzība ir 
ūdens. Karstajā laikā vēlams 
to liet divās bļodiņās, jo vienu 
var nejauši apgāzt. Būtu labi, 
ja dzeramie trauki būtu ievie-
toti statīvos vai arī piestiprināti 
pie sienas vai koka. Zooveika-
los ir pieejami dažādi varianti. 
Par šo problēmu cilvēki neaiz-
domājas. No rīta suns trauciņu 
apgāzis, bet saimnieki mājās 
atnāk vakarā, tikmēr dzīvnieks 
visu dienu bijis bez ūdens. Tas 
var beigties bēdīgi. 

Ēdiens karstajā laikā nav tik 
svarīgs. Tomēr jāatceras, ka 
gaļas vai vārītu ēdienu nebūtu 
labi visu dienu turēt laukā. Kar-
stā laikā tas sabojāsies. Suns 
tāpat neskarsies tam klāt. 
Lielās mušas uz gaļas ēdiena 
ātri sadēj parazītus. Par to 
jādomā, lai mīlulis nesaslim-
tu, nedabūtu kādu vīrusu vai 
baktēriju. Karstā laikā labāk 
dot sauso kombinēto barību.

Cilvēki aizmirst, ka laukā 
var atrasties kaķis, kas ir 
sterilizēts un vakcinēts pret 
trakumsērgu. Ja nav kastrēts, 
tad ārā atrasties nedrīkst. Ja 

saimnieks mīluli vēlas laist 
laukā, tad šie nosacījumi ir 
jāievēro – tas sacīts Ministru 
kabineta noteikumos. 

Sunim nav obligāti jābūt 
kastrētam, jo apdzīvotā vietā 
tam vienmēr jābūt pie pavadas 
un kopā ar saimnieku. Brīvi var 
staigāt zaļajā zonā, piemēram, 
suņu laukumā. 

Arī suņiem obligāti jābūt 
potētiem pret trakumsērgu, 
arī čipētiem un reģistrētiem 
kopējā Latvijas datu bāzē. 
Bieži ir situācija, ka klients 
ar dzīvnieku atnāk pie vete-
rinārārsta, kurš suni sapotē, 
čipē, īpašniekam izsniedz 
Eiropas Savienības pasi, bet 
saimnieks to nepiereģistrē. 
Viņš domā, ka vizītes laikā 
padarītais arī skaitās reģis-
trācija datu bāzē. Bet tā nav –                                                           
tas ir atsevišķs pakalpojums, 
un to var par papildu maksu 
izdarīt pie veterinārārsta, vai 
arī saimnieks var datu bāzē 
suni reģistrēt pats. Citādi, ja 
dzīvnieks pazudīs, to atro-
dot un nolasot čipa numuru, 
saimnieku atrast nevarēs. Kaķi 
Latvijā nav obligāti jāčipē. 

Vedot suni pastaigā, uzpur-
nim obligāti nav jābūt, jo atbil-
dību par dzīvnieku uzņemas 
saimnieks. 

Vēlreiz atgādinu, ka ir svarī-
gi, lai dzīvnieks būtu saņēmis 
vakcīnu pret trakumsērgu. 
Ir pieejamas tādas, kas der 
trim gadiem. Tiklīdz vakcīnas 
termiņš beidzas, ir spēkā ins-
trukcija: piespiedu vakcinācija 
dzīvniekam; arī cilvēkam, kuru 
tas sakodis, jādodas potēties; 
ir diezgan daudz nepatikšanu 
un izmaksu. 

Rūpēs par mazajiem draugiem

Lasītājs satraukts

Ārsta izziņu vajag ātrāk
„Kuldīgā ir problēmas ar obligāto veselības 
pārbaudi. Esmu uzņēmēja, man darbā jāpieņem 
cilvēki, un viņi bez šīs izziņas nedrīkst sākt strā-
dāt, taču, kad izdodas pieteikt, tad jāgaida divas 
trīs nedēļas, līdz tiek pie ārsta,” stāsta Drogu 
vadītāja Aija Stengrēvica.

„Kuldīgā tikai otrdienās no 8.00 līdz 11.00 katra 
savā doktorātā pieņem divas ārstes: Līga Lagzdiņa 
un Rūta Eglīte. Pirmkārt, grūti sazvanīt, otrkārt, 
jāgaida ilgi. Zinu cilvēkus, kuri tāpēc brauc uz 
Ventspili vai citur, kur to var nokārtot ātri, taču ne 
visām jaunajām darbiniecēm, kas man piesakās 
darbā, ir savs auto. Kam ir, tām es samaksāju par 
ceļu līdz mediķim citā pilsētā. Vai nevar arī Kuldīgā 
šo sistēmu sakārtot pretimnākošāku?” 

Atbild Nacionālā veselības dienesta Kurzemes 
nodaļas vadītāja Anita Zolmane: „Obligātā veselī-
bas pārbaude ir maksas pakalpojums, tāpēc mēs to 
nekādi neregulējam. Cilvēks maksā un iet tur, kur 
ērtāk un ātrāk to var nokārtot. Varbūt pašvaldība 

varētu ieteikt slimnīcai, lai rod iespēju arī šādam 
pakalpojumam?” 

Kuldīgas primārās veselības aprūpes centra va-
dītāja L.Lagzdiņa skaidro: „Kovida pandēmija vēl 
nav beigusies, tāpēc varam pieņemt limitētu pacien-
tu skaitu. Kuldīgā ir divi arodārsti, turpretī blakus 
novados, piemēram, Talsos, Saldū, obligāto veselī-
bas pārbaudi vispār nevar iziet. Dažkārt pie mums 
brauc pacienti arī no Ventspils. Garu rindu nav, un 
ir reizes, kad var pieteikties uz nākamo otrdienu, 
bet ir reizes, kad var, vienu izlaižot. Varbūt cilvēks 
pats ir nokavējis – darba devējs iedevis nosūtījumu, 
bet darbinieks attapies, ka termiņš beidzas.” 

Arodslimībām sertificēta ārste ir arī R.Eglīte: 
„Ja situācija ir steidzama, varu palīdzēt izskatīt 
konkrētu gadījumu. Cilvēkam jāpiesakās doktorāta 
reģistratūrā, kur viņam pateiks dienu un laiku, kad 
varēs tikt pārbaudīts.”

Inta Jansone

Pirms pāris nedēļām Skrundas puses ie-
dzīvotājs bija satraukts, ka pie kādas fermas 
Jaunmuižā mētājoties vairāki simti autoriepu, 
un bažījās, ka tām nepielaiž uguni. Tagad ar 
redakciju sazinājās zemnieku saimniecības 
Torņkalni īpašniece Laima Stepanoviča, kura 
situāciju izskaidroja.

Iepriekš Kurzemnieks ar Skrundas novada paš-
valdības policijas palīdzību noskaidroja: jā, pie 
vecās fermas, kas reiz saukusies Torņkalni, tiešām 
atrodas vecas riepas, bet tās nav ne izmētātas, ne 
kādu apdraud. 

L.Stepanoviča skaidro: kādreiz vietā, kur atrodas 
riepas, tiešām bijusi ferma ar tādu pašu nosaukumu 
kā viņas saimniecībai, bet nu no tās pāri palikuši 

vien grausti. Tie atrodas uz pašvaldības zemes, 
kas robežojas ar viņas īpašumu, bet ēkas savulaik 
piederējušas citai saimniecībai (nosaukumu viņa 
nevarēja atminēties). Mūros tiešām glabāta skāb-
barība lopiem, un riepas izmantotas smagumam, 
lai vējš pa gaisu neaizpūš plēvi, ar ko tā apklāta. 
Riepas tur ir joprojām – pāris gadu jau stāvot, smuki 
sakrautas uz mūriem, nevis izmētātas, kā stāstīja 
ziņotājs. L.Stepanoviča smejot piebilst: ja kāds 
būtu gribējis tās nosvilināt, sen dienas būtu varēts 
to izdarīt, negaidot līdz Jāņiem. 

Tā nu tapa skaidrs, ka zemnieku saimniecībai 
Torņkalni ar vecajām riepām nav nekāda sakara.

Alberts Dinters

PĒC PUBLICĒTĀ

„Riepas nav manas”
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ES ziņas

no kārtības sargātāju ikdienas

Sit sievietei, zog degvielu, 
motorzāģi un citas mantas

Strādājot ugunsdzēsējiem no Kuldīgas, Alsungas, Pilte-
nes un Ventspils, septiņarpus stundās izdevies apdzēst 
paaugstinātas bīstamības ugunsgrēku Padures pagastā.

16. jūnijā pirms septiņiem vakarā Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests (VUGD) saņēma izsaukumu uz Paduri, kur, 
kā liecināja informācija, degusi šķeldas kaudze. 

Ierodoties notikuma vietā, konstatēts, ka deg zaru kaudze 
(450 m2) un pusotrs hektārs meža. Īsi pēc 21.00 paaugstinātās 
bīstamības ugunsgrēks lokalizēts, bet pustrijos naktī likvidēts. 

14,7 miljardi pētniecībai      
un inovācijām
Eiropas Komisija pieņēmusi pētniecī-
bas un inovāciju programmas Apvārsnis                    
Eiropa šī un nākamā gada galveno dar-
ba programmu, kas saņems 14,7 mil-                                                                                        
jardus eiro. Uzmanība pievērsta 
lielākajiem uzdevumiem: klimata 
pārmaiņām un vides aizsardzībai, digi-
tālajiem jauninājumiem un ilgtspējīgai 
tautsaimniecības atlabšanai pēc pandē-
mijas. Paredzēts atbalsts pētniekiem, 
infrastruktūrai, sadarbībai, kā arī uz 
inovācijām orientētiem uzņēmumiem. 

Stingrāk pret Baltkrieviju
Eiropas Parlaments (EP) pieņēmis 
rezolūciju, kas stingri nosoda Ryanair 
lidmašīnas piespiedu nosēdināšanu 
Minskā 23. maijā, nodēvējot to par 
valsts terorisma aktu, un aicina Balt-
krieviju nekavējoties un bez nosacī-
jumiem atbrīvot tās laikā apcietināto 
Romānu Protaseviču, kā arī pārējos 
aizturētos žurnālistus un politieslo-
dzītos. EP deputāti mudina ES valstis 
sankcijas pastiprināt, kā arī izslēgt 
Baltkrieviju no starptautiskām sporta 
organizācijām un pasākumiem, tostarp 
olimpiskajām spēlēm.

Piemin 1941. gada 
izsūtīšanu
EP deputāti debatēs ar ES līdztiesī-
bas komisāri Helenu Dalli pieminēja                     
80. gadadienu kopš 1941. gada masu 
deportācijām Baltijas valstīs un citviet. 
Komisāre uzsvēra, ka ES ir dzimusi 
kā totalitārisma pretstats un totalitāro 
noziegumu pieminēšana ir svarīga 
nākotnei. Deputāti pauda nostāju, ka 
padomju režīma noziegumi ir daļa no 
ES vēstures un par tiem jāstāsta visā 
Eiropā. Vairāki norādīja uz satrauco-
šajām tendencēm mūsdienu Krievijas 
politikā.

Iedzīvotāju attieksme               
pret ES – pozitīva
Martā un aprīlī sabiedriskās domas 
aptauja ES valstīs liecina, ka pandēmija 
aizvien vairāk ietekmē personīgo dzīvi 
un labklājību – šīgada pirmā ceturkšņa 
beigās 31% (Latvijā tikpat) piedzīvojis 
finanšu situācijas pasliktināšanos, bet 
vēl 26% (Latvijā 32%) rēķinās ar šādu 
risku tuvākajā nākotnē. Tomēr 58% 
respondentu visā ES uzskata, ka ierobe-
žojumu pozitīvā ietekme uz sabiedrības 
veselību viņu valstī atsver ekonomikas 
zaudējumus. Latvijā situācija ir atšķirī-
ga – 59% domā, ka zaudējumi ir lielāki 
nekā veselības ieguvumi.

Kā vēlamās EP prioritātes visbiežāk 
minēta sabiedrības veselības stiprinā-
šana (49% vidēji ES un Latvijā), cīņa 
ar nabadzību un atstumtību (39%, 
Latvijā – 45%), atbalsts ekonomikai 
un darbavietu radīšanai (39%, Latvijā –                                                                       
57%), cīņa ar klimata pārmaiņām 
(34%, Latvijā – 17%).

Kopumā ES tēls iedzīvotāju acīs 
saglabājies pozitīvāks nekā vairumā 
aptauju pēdējos desmit gados. Pozitīvs 
tas liekas teju katram otrajam iedzīvo-
tājam (ES – 48%, Latvijā – 49%). 35% 
(gan vidēji ES, gan Latvijā) to uzlūko 
neitrāli, un tikai 17% ieskatā (Latvijā –                                                                         
16%) tēls ir negatīvs.

Informāciju sagatavoja 
Europe Direct Kuldīgas centrs

Latvijas un Lietuvas projektā, kurā iesaistīta arī Kuldīgas novada 
pašvaldība, izveidota divu gadu izglītības programma radošajās 
industrijās gandrīz 200 dalībniekiem, iegādāta tehnika un cits 
inventārs. 

Tas darīts kopā ar Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolu, 
Klaipēdas kultūras komunikāciju centru un Viļņas Mākslas akadēmi-
jas Nidas mākslas koloniju. Beidzies projekts Paradigmas maiņa no 
„tradicionālajām” uz radošajām industrijām – pamats ilgtspējīgai 
reģionālajai attīstībai. Tā mērķis ir apvienot četru iestāžu spēkus, 
izveidojot radošo industriju izglītības platformu, lai cilvēku zināšanas 
un prasmes pilnveidotu atbilstoši darba tirgum. 

Kuldīga iegādājusies 3D (trīs dimensiju) prototipēšanas iekārtu, 
Klaipēdas un Liepājas partneri modernizējuši multimediju ierīces un 
datortehniku, kā arī tekstila darbnīcu iekārtojumu, Nidā uzlabots bez-
vadu interneta tīkls un nopirktas mēbeles konferencēm un semināriem. 

Projekts īstenots ar Interreg Latvijas–Lietuvas pārrobežu sadarbības 
programmas atbalstu. Kopējais finansējums – 220 tūkstoši eiro, tostarp 
Eiropas Reģionālās attīstības fonda devums ir 187 tūkstoši.

Trešdien uzņēmums ARB7 sāka darbu, lai līdz rudenim taptu 
Kuldīgas Centra vidusskolas stadions. 

„Tiek noņemts vecais, sadrupušais segums, betona skursteņa pamati, 
novākti koki un krūmi, kas traucē darbu būvlaukumā, notiek vēl cita 
demontāža,” skaidro projektu vadītājs Māris Grundmanis. „Pēc tam būs 
grunts izstrāde. Tiks nostumta melnzemes kārta, lai vairāk nekā kilomet-
ra garumā varētu rakt drenāžas tīklu. Savukārt otra brigāde strādās pie 
lietusūdens noteku un kanalizācijas izbūves.” Projektu vadītājs uzsver, 
ka galvenās grūtības ir materiālu pieejamība, izgatavošana un piegādes 
termiņš. Stadionā paredzēts ierīkot 400 metru apli ar četriem celiņiem, 
130 metru sprinta taisni ar sešiem celiņiem, šķēpa mešanas sektoru ar 
ieskriešanās celiņu, divus tāllēkšanas sektorus, lodes grūšanas, diska 
mešanas sektoru un futbola laukumu, aktīvo zonu ar metāla vingrošanas 
konstrukcijām, tribīnes un tiesneša māju. Apkārtne tiks labiekārtota. 
Stadions paredzēts Kuldīgas Centra vidusskolas sporta stundām, novada 
sporta skolas audzēkņu treniņiem, kā arī citiem iedzīvotājiem.

Objekts tiek finansēts programmas Izaugsme un nodarbinātība                       
2. kārtas projektā Kuldīgas novada vispārējās izglītības iestāžu mācību 
vides uzlabošana.

Intas Jansones teksts un foto 

Sagatavoja Valsts policijas Kurzemes reģiona pārval-
des vecākā speciāliste Madara Šeršņova.

No 10. līdz 16. jūnijam Kuldīgas iecirknī sākti 18 admi-
nistratīvā pārkāpuma procesi. Vienā gadījumā tas ierosināts 
par konfliktu Kuldīgā, kura laikā vīrietis uzvedās huligā-
niski, lamājās un sievietei iesita pļauku. Divi procesi sākti 
par satiksmes negadījumiem – uzbraukšanu ceļa zīmei, to 
bojājot, un sadursmi starp divām automašīnām Kuldīgā, 
Ventas un Vidus ielas krustojumā, jo netika ievērota ceļa-
zīme Dodiet ceļu.

Pieci administratīvā pārkāpuma procesi sākti par brauk-
šanu reibumā, divos gadījumos tāpēc, ka vadītājiem nebija 
transportlīdzekļa vadīšanas tiesību.

Sākti arī vairāki kriminālprocesi par zādzībām. Skrundas 
novadā konstatēts, ka no neaizslēgtas automašīnas nozagti 
motorzāģi. Alsungas novadā, iekļūstot caur logu kādā īpa-
šumā, tas izdemolēts un nozagtas dažādas mantas. Kuldīgas 
novadā no meža tehnikas nozagta degviela.

No tradicionālās 
industrijas uz radošo

Solis pretī jaunam stadionam

Topošajā Kuldīgas Centra vidusskolas stadionā būvdarbu teritorija 
ir iežogota un Aizputes uzņēmums ARB 7 sācis demontāžu. 

Padurē izdodas apdzēst degošu mežu

Notikuma vietā 
strādāja 22 VUGD 
ugunsdzēsēji, iz-
mantojot sešas au-
tocisternas, kvadri-
ciklu, ūdens kontei-
nervedēju ar desmit 
tonnu ietilpību un 
četras Valsts meža 
dienesta autocister-
nas. Tika izmantots 
arī drons, ar kuru 
teritorija apskatīta 
no augšas. Ūdens 
apgāde organizē-
ta, pievedot to no 
ūdenstilpes, kas at-
radās aptuveni divu 
kilometru attālumā. 

Alberta Dintera 
teksts un foto
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības 
līdzfinansējumu.

Inta Jansone, Lailas Liepiņas foto 

Kuldīgas ielu stāsti

Mucenieku iela: 
Kurzemnieka ceļojums pa Kuldīgu 
turpinās, un šoreiz kopā ar novada 
muzeja pētnieci Kristīni Beķeri 
izstaigājām Mucenieku ielu, kurā 
apvienojies senatnīgais un mūsdienīgais. 

Mucenieku iela ir jaunāka par citām. Vecākajā zināmajā pilsētas 
plānā, kas saglabājies no 18. gadsimta beigām, tā vēl nav iezīmēta. 
Tā parādās 19. gadsimta pirmajā pusē. Ir divas versijas, kāpēc tai 
dots Mucenieku nosaukums. Pirmā – šajā ielā strādājuši mucenieki. 
Tolaik kartē vācu valodā tā iezīmēta kā Böttcherstrasse. Otrā ver-
sija – tas varētu būt atvasināts no birģermeistara ģimenes uzvārda, 
kas tulkojumā nozīmējis Mucenieks. 

Iela ir samērā gara, un arī tad, kad parādījusies kartē, tā nekur 
neapstājas – turpinās un ved ārā no pilsētas. Iela ir funkcionāla: 
piebraucama, izbraucama. Mucenieku iela ir viena no retajām, pa 
kuru ar automašīnu var braukt uz abām pusēm. Šo varētu nodēvēt 
par vienu no Kuldīgas transporta artērijām. Ja paveras uz mazo 
Raiņa ielu, kurā ir māja pie mājas, Mucenieku iela ir brīvāka un 
zaļāka. 

izbraucamā un 
piebraucamā

Mucenieku iela sākas ar šo dzīvojamo namu teju iepretim Kuldīgas kultūras centram. Tā ir viena no se-
nākajām ēkām – no 19. gadsimta vidus. Vēlāk klāt nākusi piebūve un piedzīvota pārbūve. 

Pilsētai raksturīgas arī koka verandas, 
un šī mode parādījusies 19. gadsimtā. 
Verandai ir vairāki praktiski uzdevumi: 
mājas fasādes izolācija, priekšējo durvju 
aizsardzība pret auksto vēju, tā sargā 
māju no iebrucējiem, palīdz izolēt āra 
skaņas un rada papildu vietu. 

Atšķirības zīme – 
vēsturiskās durvis ar 
Kuldīgai raksturīgo 
sarežģīto un māksli-
niecisko izbūvi. 

Šīs ēkas pašlaik stāv tukšas. Bet pirm-
sākumos tā bijusi Fridriha Vilhelma 
Liča degvīna rūpnīca. Viņš to dibinā-
jis 1867. gadā, un te ražots degvīns, 
spirts, uzlējumi, liķieri. Sākumā strā-
dājuši trīs četri darbinieki. 1908. gadā                                                                         
Ličs miris, un darbs apstājies. Pēc 
Pirmā pasaules kara te ievākusies 
Piensaimnieku biedrība, un pie-
notava ar dažādiem nosaukumiem 
darbojusies vēl padomju gados. Pēc 
Latvijas neatkarības atjaunošanas te 
atradās Kurzemes piensaimnieks. Pa-
domju laikā nams diezgan pārbūvēts.                  
2003. gadā telpās iekārtojās Arnolda 
Pizika uzņēmums Metālapstrāde. 

Kuldīgas Centra vidusskola. Dibināta 1977. gada 1. septembrī kā 
Kuldīgas 3. vidusskola, izveidota uz Kuldīgas astoņgadīgās skolas 
bāzes. Šajā vietā bijis bērnudārza Pienenīte ābeļu dārzs. 1976. ga-
da oktobrī sākusies celtniecība. Namu būvējusi SCO – toreizējā 
starpkolhozu celtniecības organizācija, darbu vadītājs – Andrejs 
Gustovskis. Skola 1072 vietām uzcelta desmit mēnešos. 

1. stāvā halles vietā vēlāk izveidota garderobe. Sākotnēji tā 
atradusies pagrabstāvā, katrai klasei sava. Apzaļumošanā lielu ie-
guldījumu devusi skolotāja Marta Kotāne. Viņas darbs – rožu dobe 
skolas priekšā – atzinīgi novērtēts ar pirmo vietu Latvijas PSR.                                                                                                                  
Skolēni gan to atceroties ar šausmām: viņiem tā bijusi jāravē, 
rokas pēc tam sadurstītas ar dzelkšņiem. 

80. gados te darbojusies vieglatlētikas, basketbola un vispārfi-
ziskās sagatavošanas sekcija. Skola bijusi Latvijas Valsts fiziskās 
kultūras institūta studentu prakses bāze. 1992. gadā izveidojusies 
sadarbība ar Gēsthahtes reālskolu Vācijā. 1997. gadā iegūts Centra 
vidusskolas vārds. 2008. gadā blakus atklāta vieglatlētikas manēža. 
Tagad gaidāma mūsdienīga stadiona būvniecība. 

Laba ideja! Putnu saime Saliņu ģimenes dārzā.  

Kopš 2012. gada Mucenieku ielas privātmājā dzī-
vo Dzidras Saliņas un viņas meitas Inas ģimene. 
Gājēji bieži pat piestāj, lai paskatītos uz dārza 
kompozīcijām un ziedošajām puķēm. Idejas Dzidra 
liek kopā ar meitu. „Dzīvoju pilsētas centrā, bet 
kā laukos,” viņa smej. „Man šeit patīk, tikai ir 
viens mīnuss – briesmīga satiksme. Ik pa laikam 
automašīnas aizdrāžas lielā ātrumā.” 

(Turpmāk vēl.)
Tipiskas dzīvojamās mājas. 

Liela dzīvojamā māja no sarkanajiem ķieģeļiem, 
bet papildus – gaiši apmestās rotājuma detaļas 
ap lodziņiem, stūrīšiem. Greznumu rada krāsu 
kontrasts: sarkanā ar balto. Kuldīgai māju galos 
raksturīgi trīs mazi lodziņi. Viens ir īstais, divi – 
imitēti, lai tipisko arhitektonisko detaļu atkārtotu. 
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Loģistikas darbinieki saņems arī 
stropētāja un minikāra vadītāja 
apliecību, savukārt tūrisma kon-
sultanti apguvuši prasmi strā-
dāt arī ar rezervēšanas sistēmu 
Amadeus. 

Saule un mēness
Audzinātāja uzsver, ka bija jā-
apgūst visi vidusskolas un vēl 
profesionālie mācību priekšme-
ti. Bez angļu, krievu un vācu 
valodas gūts ieskats arī spāņu 
valodā. Praktiskajās nodarbībās 
un meistarklasēs pētīti nozares 
uzņēmumi, veidoti biznesa plāni, 
vadītas ekskursijas un iepazīts 
darbs ar audiogidu. 

„17.a grupu jeb loģistikas 
darbiniekus gribētos salīdzināt ar 
mēnesi: pieklusināti, sevī vērsti 
novērotāji, gudri, labi audzināti 
un pieklājīgi. Līdz absolvēšanai 
tikuši ar vismazākajiem zaudē-
jumiem – sāka desmit, beigu ek-
sāmeniem gatavojas deviņi. 17.b 
grupu jeb tūrisma informācijas 
konsultantus varētu salīdzināt 
ar sauli – aktīvi, radoši, atvērti, 
patstāvīgi un ar pozitīvām ambī-
cijām. Vidējais sekmju rādītājs 
allaž svārstījies ap astoņām bal-
lēm. Darba tikums un pienākuma 
apziņa šiem jaunajiem cilvēkiem 
dota pūrā līdzi no ģimenes.” 

Zane Račkauska apguvusi 
loģistiku: „Grupas biedrus es 
raksturotu kā ļoti klusus un kaut-
rīgus, vairāk noslēgtus, taču visi 
ir tendēti sasniegt mērķi.” Nora 
Ziemele izvēlējusies tūrismu un 
priecājas, ka kurss nav liels un 
bijis viegli vienam otru iepazīt: 
„Lai arī dažreiz valdīja nesaska-
ņas, visumā esam bijuši saliedēti, 
un, ja bija problēmas, tad kopā 
risinājām.  Patika tas, ka kursā 
visu laiku valdīja tāda kā maza 
sacensība par sekmēm – bija 
motivācija mācīties labāk.” Gru-
pas biedrene Amanda Ratniece: 
„Man patīk kursu salīdzināt ar 
puzli – tiešām unikāli un radoši 

Tehnikums – kā otrās mājas 
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā tuvojas izlaidumu laiks. Jaunieši gatavojušies centralizētajiem 
eksāmeniem, veltījuši laiku profesionālajiem priekšmetiem, praktiskajām nodarbībām un praksei uzņēmumos. 
Sešas grupas ieguvušas kvalifikāciju: tūrisma informācijas konsultants, loģistikas darbinieks, mēbeļu dizaina 
speciālists, mēbeļu galdnieks, automehāniķis un ēdināšanas speciālists. 

Ēdinātāji dod priekšroku praksei

„Mēs to paveicām!” Laivu braucienā septembrī ar dažām lietus šaltīm: Una Incenberga, Zane Račkauska, skolotāja Vija Zariņa, Nora Ziemele, Ingus Grudulis, 
Anete Baldiņa, Aļina Kālberga, Daina Brazdauska, Samanta Caunīte un skolotājs Arvīds Šefanovskis.

Vieni klusi un 
nosvērti, otri – 
aktīvi un radoši

baidos no negaisa, jo mācos savu 
kuģi vadīt.” Tā palīdzēja tikt pāri 
grūtībām.” Amanda plāno izman-
tot skolas daudzveidīgās iespējas, 
lai te iegūtu otru specialitāti. 

Nora vēlas kliedēt maldīgos 
priekšstatus par tehnikumu: „Mēs 
te mācāmies daudz vairāk. Tehni-
kumā jutos kā otrajās mājās, ie-
mācījos sasniegt mērķus. Svarīgi 
atcerēties, ka daru to sev, nevis 
citam.” Nora Vidzemes augst-
skolā studēs tūrisma organizāciju 
un vadību. 

Zane priecājas, ka skolotāji 
ir profesionāļi: „Viņi motivēja 
vienmēr darīt un izzināt vairāk. 

Kā man īpašus pedagogus minēšu 
Ingu Karlbergu, Inesi Kļaviņu, 
Arvīdu Šefanovski.” Zanes dzīves 
moto: „Tu neesi izgāzies – tu esi 
atradis 10 000 veidu, kā tas ne-
darbojas.” Meitene plāno strādāt 
profesijā un pilnveidoties.

V.Zariņa saka: „Katros Zie-
massvētkos man eglītē būs īpašs 
rotājums – kokā filigrāni izgriezts 
bumbulis ar uzrakstu 17.ba. Tā 
ir dāvana no maniem bērniem, 
atgādinājums par kopīgo laiku.”

Elisa Rudzīte
Noras Ziemeles un Amandas 

Ratnieces arhīva foto

cilvēki. Ikviens izaudzis par brī-
nišķīgu personību.”

Prakse ārzemēs, 
pasākumi, ekskursijas
Zane ar prieku atceras jauno 
audzēkņu iesvētības: „Arodiņa 
svētkos bija interesanti palūko-
ties, kuri jaunieši izvēlējušies 
tehnikumu.” V.Zariņa smej, ka 
visu notikušo nemaz nevarot 
uzskaitīt: „Mani audzēkņi bijuši 
programmas Erasmus+ praksē 
Itālijā, Slovākijā, Spānijā, Liel-
britānijā, diemžēl vairākiem to 
liedza pandēmija. Bez viņiem 
nebija iedomājami skolas pa-
sākumi, jauktā kora Liepzieds, 
jauniešu deju kolektīva Kastan’s 
uzstāšanās, arī koncertbraucieni 
uz Lietuvu un Slovākiju. Mūs-
dienu dejas vadīja Sindija Sabīne 
Poga. 3. kursā tehnikuma stu-
dentu padomes vadības grožus 
pārņēma Nora Ziemele, palīgos 
nāca grupas vecākā Amanda Rat-
niece. Jauniešu rīkotie pasākumi 
bija lieliski.” Nora: „Esam bijuši 
daudzās mācību ekskursijās, un 
tās vienmēr ir bez maksas. Bet 
mīļākais pasākums bija laivu 
brauciens.” 

Iespēju daudz –                 
vajag tikai paņemt
Audzinātāja stāsta, ka jaunieši 
guvuši panākumus dažādās jo-
mās. Nora ar grupas biedru Ingu 
Gruduli ieguvuši 3. vietu valsts 
vēstures konkursā, kur kopā ar 
skolotāju Gunitu Meieri izveido-
juši interaktīvu spēli par Baltijas 
skolotāju semināru kā izglītības 
citadeli. Balvā saņemts brauciens 
uz Berlīni. Ar karjeras skolotājas 
Aijas Rutules atbalstu I.Grudulis 
un Z.Račkauska Lielbritānijā, 
Birmingemā, apguvuši koman-
das darba prasmes, bet skolotāja 
Zane Lase visus vedinājusi apgūt 
uzņēmējdarbības smalkumus, pie-
daloties konkursā Biznesa kanvu 
izaicinājums. Samanta Caunīte 

bijusi sporta skolotāja Arvīda 
Šefanovska jeb Šefiņa atbalsts. 
Daudzi apguvuši valsts aizsar-
dzības programmu, ar lepnumu 
startējuši sacensībās, piedalījušies 
patriotiskos pasākumos. Spilgtas 
biznesa idejas attīstītas Latvijas 
un Lietuvas projektā Creazone, 
ko tehnikumā kūrējusi skolotāja 
Lāse Juska. 

Amanda no sirds izbaudījusi 
visu: „Šī ir vieta, kur augt. Katrs 
skolotājs manās atmiņās ar kaut 
ko ir nozīmīgs, devis iedvesmas 
malku, īpaši skolotājas Gunita 
Meiere un Anete Puriņa. No atzi-
ņām man visspilgtākā ir: „Es ne-

Amanda Ratniece (no labās) programmā Erasmus+ Itālijā, Rimini, – prakses 
vietā kopā ar kafejnīcas darbabiedriem.  

Ingus Grudulis un Nora Ziemele kopā ar Valsts prezidentu Raimondu Vējoni konkursā Vēsture ap mums.

Ēdināšanas kursa audzēkņi Alise 
Lukševica un Ričards Rudziks 
starptautiskajos virtuālajos 
piparkūku karos International 
Gingerbread Wars.

„Tehnikums 
paliks atmiņā ar 
to, ka skolotāji 
un citu kursu 

audzēkņi radīja 
sajūtu: esmu 
mājās, savā 

vietā.”

Audzinātāja Vita Strautiņa stāsta: 
„Katra diena ar viņiem ir kā piedzī-
vojums, īpaši tā bija pirmajā kursā, 
kad viņi vēl bija pusaudži. Ļoti 
mūsdienīgi jaunieši, patstāvīgi, 
spēj uzņemties atbildību par savu 
dzīvi. Viņi nav gatavi daudz laika 
ieguldīt sausas teorijas apgūšanā, 
bet praktiskajā dzīvē savu vietu 
noteikti atradīs. Šis laiks viņus da-
rījis stiprākus un mērķtiecīgākus.”

Audzēknis Ričards Rudziks 
saka: „Visu, kas man tehnikumā 
patika, nemaz nevar uzskaitīt! 
Spilgtākās atmiņas tomēr saistās 
ar te iegūto pieredzi un prasmēm. 
Laba bija prakse ēdnīcā un, pro-
tams, ekskursijas, kurās satikām 
profesionāļus, kas deva gan pa-
domus, gan motivāciju apgūt šo 
profesiju. Varējām daudz ko jaunu 
izmēģināt Latvijas labāko šefpa-
vāru meistarklasēs, piemēram, 
suši pagatavošanā.” Ričards par 
skolotāju darbu ir pateicīgs: „Visi 
mūsos ielikuši daļu no savām vēr-
tībām ne tikai profesionālajā jomā, 
bet arī dzīves gudrībās. Galvenā 
atziņa: nepadoties un ceļu turpināt, 
jo dzīvē nevar būt tā, ka kaut kur 
iet un nekur nenonāk.” Pēc tehni-
kuma viņš plāno strādāt profesijā 
un, cerams, kādu dienu kļūt par 
restorāna īpašnieku. 

A.Lukševica ar prieku atcerē-
sies gan nedarbus, gan mācību 
ekskursijas: „Tajās pilnveidojā-
mies pie profesionāļiem labākajos 

restorānos. Man daudz nozīmēja 
tas, ka skolotāji un šefpavāri mums 
uzticējās un ļāva darboties pašiem, 
lai kopā pagatavotu dažādas deli-
kateses. Tehnikums paliks atmiņā 
ar to, ka skolotāji un citu kursu 
audzēkņi radīja sajūtu – esmu 
mājās, savā vietā. Ja būsi laipns, 
arī skolotāji būs draudzīgi. Mani 
ļoti iedvesmoja un uzmundrināja 
latviešu valodas un literatūras 
skolotāja Inese Baumane – smai-
dīgākā skolotāja, ko esmu satikusi. 
Ja gribēju ar kādu  parunāt par 
jebkuru tēmu, droši varēju iet pie 
Baumanītes – viņa nekad neliedza 
padomu.” 

Alise dziedājusi tehnikuma korī 
Liepzieds: „Šo kolektīvu par otro 
ģimeni uzskatīju jau no pirmā 
kursa un uz mēģinājumiem gāju 
ar smaidu sejā. Galvenā atziņa, 
ko tehnikumā ieguvu: „Vienmēr 
vajag klausīties, skatīties un ie-
saistīties. Ja neklausīsies, nezināsi. 
Ja neskatīsies, neiedomāsies. Ja 
neiesaistīsies, neiemācīsies.” Alise 
plāno studēt Latvijas Universitātē.

Audzinātāja savējiem novēl 
nepārstāt pilnveidoties, vienkāršās 
lietās saskatīt skaisto un labo, prast 
to novērtēt un būt laimīgiem: „Es 
lepojos ar viņiem, jo visi pa šiem 
gadiem ir auguši, pārvarējuši 
grūtības un kļuvuši par labiem 
cilvēkiem pat tad, ja izvēlētajā 
profesijā ir vīlušies.”

Tehnikuma arhīva foto

11. grupa                                                                                                
Izglītības programma – 
ēdināšanas pakalpojumi, 
kvalifikācija – ēdināšanas 
pakalpojumu speciālists
Raivo Ankevics
Ralfs Ankevics
Kristiāna Derica
Miks Freimanis
Mārcis Ģēģeris
Daniēls Jomants
Simona Kopštāle
Rendijs Krūte
Alise Lukševica
Ance Majore
Roberts Pinkulis
Vilis Rīns
Ričards Rudziks
Jānis Šēniņš
Nils Šils
Samanta Patrīcija Tīģere
Renārs Zariņš

17.a grupa                                                                                                
Programma – telemehānika 
un loģistika, kvalifikācija –
loģistikas darbinieks
Megija Muižniece
Roberts Raivo Priedītis
Zane Račkauska
Marta Redīza
 Artis Silarājs
 Sindija Siļicka
 Ilze Štrāle
 Sigita Vanaga
 Ričards Maikls Zariņš

17.b grupa                                                                                                
Programma – tūrisma 
pakalpojumi, kvalifikācija – 
tūrisma informācijas 
konsultants
Anete Baldiņa
Daina Brazdovska
Samanta Caunīte
Renārs Gotovskis
Ingus Grudulis
Una Incenberga
Aļina Kālberga 
Sindija Sabīne Poga
Amanda Ratniece
Anna Elīza Sedliņa
Nora Ziemele

„Šī ir vieta, kur augt un saprast, kas esi 
un kas gribi būt.”

„Daudzi domā, ka tehnikumā var atpūsties, jo nav jāmācās tik, 
cik vidusskolā. Tieši otrādi – mēs mācāmies daudz vairāk.”

„Mani kursabiedri ir gudri, apķērīgi, smaidīgi. Esam ļoti saliedēts kolektīvs,” saka Alise 
Lukševica, jaunā ēdināšanas speciāliste. Mācības šajā programmā beigs 17 jaunieši.

„Nebūšu oriģināla, sakot: „Mani bērni ir vislabākie!” 
Un patiešām viņi ir vislabākie. Divdesmit jauni cilvēki, 
kuri 22. jūnijā saņems diplomu par vidējo profesionālo 
izglītību,” saka divu grupu audzinātāja Vija Zariņa.  
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Raits Valters no lietus nebaidās 
un dodas iekšā Vilgāles ezerā –                                                                 
ūdenī jau tāpat būšot slapjš. 
Lietainā laikā nav ko sēdēt mājās 
un grāmatas lasīt, viņš smejas. 
Protams, arī tas esot vajadzīgs. 

Garos gabalus Raits peld jau 
20 gadus un ronis ir 11. sezonu. 
Peldēšana esot visdemokrātiskā-
kais sporta un atpūtas veids – neko 
daudz nevajagot, tik tīru ūdeni. Viņš 
sācis peldēt pašsajūtas dēļ. Agrāk 
nodarbojies ar skriešanu, bet tas 
nedaudz apnicis, un arī ceļiem un 
citām locītavām neesot labi. Tad 
pievērsies peldēšanai. 

Kādreiz pie Usmas ezera rīkoti 
Morica svētki, un sacensībās uz lai-
ku un ar naudas balvām bijis jāpeld 
līdz Moricsalai un atpakaļ. Raits 
piedalījies sešas reizes un piecās 
ieguvis godalgotas vietas. Usmas 
ezerā esot arī vilnīši, un tas piešķīris 
tādu ekstrēmismu, kas viņam ļoti 

Lauras Vilertes teksts un foto

Laiks peldēt! Siltajam laikam iestājoties, ļaudis brīvo laiku arvien biežāk pavada pie 
ūdens. Dažiem tā ir atpūta, bet daži tā uztur sevi formā. Pie Ventas 
un pie Vilgāles ezera satiktie par tādu iespēju ir sajūsmā. Īstiem 
peldētājiem arī lietus netraucē ielīst ūdenī.

Labāk bez suņa
Skolnieces Ance, Anna un Evija sezonu atklājušas jau pirms 
divām nedēļām. 

Viņas nākot uz Ventu katru dienu, kad ir silti, bet dažreiz ar 
ģimenēm aizbraucot arī uz jūru. Mārtiņsalas ģērbtuves meitenes 
dažkārt baidās izmantot, jo uztraucas par lūriķiem. Ūdeni par siltu 
nosaukt nevarot, bet, kad ķermenis pierod, peldēt varot. Dažkārt 
traucējot tie atpūtnieki, kas lec ūdenī un apšļaksta. Jaunietēm līdzi 
bijis arī mazs sunītis, bet peldvietā par to aizrādīts, un viņas devušās 
prom, lai netraucētu citus apmeklētājus. 

Jāzina, kur lēkt!
Lauris Jānis un Oļegs uz Ventu nākot pat vairākas reizes dienā. 

Sezonu Oļegs atklājis jau pirms diviem mēnešiem. Puiši lec upē no rumbas, un tas viņus nemaz ne-
baidot – uz ūdenskritumu nākot tieši tādēļ. Bet jaunieši saka: jāzina, kur lēkt, jo no visām vietām to darīt 
nav droši. Viņi iesaka nekādus trikus te nemēģināt. Iespējams, iepriekš vajadzētu tos iemācīties uz batuta, 
pirms lec ūdenī. Mārtiņsalas ģērbtuves jaunieši neizmanto, jo uz upi nāk jau peldšortos. Puiši arī brauc uz 
Padures dīķi un tur lec ūdenī, iešūpojoties ar striķi, bet dažreiz brauc uz Īvandes ezeru. 

Kuldīdzniece Ance 
Mūrniece Mārtiņsalā 
šogad ir pirmo reizi un 
sezonu atklājusi tikai 
pirms dažām dienām. 

Viņa priekšroku dod 
Kuldīgas apkārtnes eze-
riem, jo tur ūdens esot 
siltāks. Arī Mārtiņsalas 
peldētava patīkot, jo 
viss ir sakopts un gadu 
gaitā jūtami uzlabojumi. 
Ūdens Ventā vēl neesot 
uzsilis, bet, kad pierod, 
tad jau esot labi. Ancei 
patīk gan papeldēties, 
gan saulē pasildīties. 
Dodoties uz šādām at-
pūtas vietām, viņa jau 
rēķinās, ka cilvēku varē-
tu būt daudz. Ance viena 
parasti peldēt nebrauc –                                                  
visbiežāk to dara ar ģi-
meni vai draugiem, jo 
tā esot drošāk. 

Gunārs Mednis uz Vilgāles 
ezeru ar domubiedriem 
brauc regulāri un peld ga-
ros gabalus, bet pats saka: 
„Es tikai niekojos un daru 
to sevis dēļ.” 

Viņš jau piecus gadus ap-
tuveni trīs reizes nedēļā roņo 
jeb peld aukstajā laikā, un šī 
ziema bijusi ideāla. Pēc darba 
ziemas peldētāji zāģējuši un 
kaluši ledū caurumus, dažreiz 
iznācis to darīt pat tumsā: 
„Bija jautri, un bailes nemaz 
nebija, jo nekāda riska tur 
nav. No veselības viedokļa 
komentēt nevaru, jo roņot 
jau iet veseli cilvēki. Reizēm, 
kad peldēt neaizeju, orga-
nisms jūtas sliktāk, jūtu, ka 
jau pilnīgi prasa pēc peldes.” 
To darīt palīdz arī pozitīvā 

Drošāk ar 
draugiem vai 
ģimeni

Vispirms 
jāiemācās 
darīt 
pareizi

patīkot. Kad tur sacensības vairs nav 
rīkotas, vairāki saorganizējušies un 
braukuši uz pasākumiem Igaunijā, 
tur iepazinušies ar citiem latviešu 
peldētājiem. Tad vīri sapratuši, ka arī 
paši var sacensības taisīt tepat Lat-
vijā. Pirms pāris gadiem peldēšanas 
treneris Gustavs Zālītis četras reizes 
rīkojis Lielupes izaicinājumu – bijis 
labi peldēt pa Lielupi, atceras Raits. 
Bet divus gadus pasākuma vairs nav. 
G.Zālītis esot vienīgais latvietis, kurš 
aizpeldējis no Kolkas uz Roņu salu – 
36 kilometrus 11 stundās. 

Raits atzīst, ka dažreiz vēsā, lietainā 
dienā arī negribas nekur braukt, bet 
draugi sazinās vatsapa grupā un viens 
otru motivē – paceļ garu. Bieži viņš 
viens peldot pa Ventu, un, ja apnīk, 
jebkurā vietā varot izkāpt ārā. Bet tam 
jāsagatavojas – pašam sev jāiestāsta, 
ka pēc tam būs laba sajūta, tāds pie-
pildījums. 

Iesācējiem, kuri vēlētos peldēt 

garos gabalus, Raits ieteiktu vispirms 
atrast treneri, lai sāktu pareizi. Jāie-
mācās ieelpot, izelpot, slīdēt un gulēt 
uz ūdens, lai nerodas mocības: „Ja 
pirmo reizi ieiesi ūdenī un aizrīsies, 
tad tas nepatiks, un būs viss cauri – 
trauma.” Raits arī pats pirms pāris 
gadiem gājis peldēšanas kursos. Viņš 
drīkst pieaugušos trenēt, bet ik pēc 
pieciem gadiem sertifikāts jāatjauno. 
Ļoti svarīga katru rītu visu gadu esot 
stiepšanās, vingrošana un apliešanās 
ar diviem spaiņiem auksta ūdens. 
Pēc tam cilvēks ir enerģijas pilns un 
dienai gatavs. 

Raits ir Vilgāles ezera peldēšanas 
sacensību dalībnieks. Arī šogad varē-
šot pieteikties attālināti. Dalībniekus 
pavada supi, visi tiek kārtīgi pieskatīti, 
tiek izsniegti čipi, ko aplikt ap kāju 
un kas nolasa peldētāja laiku, viņš 
skaidro. Raitam prieks skatīties, ka arī 
jaunieši, kuri pavada laiku pie ezera, 
novērtējusi šo tīro ūdenskrātuvi.

Visgrūtāk ir iziet no istabas
nogurst, samazinot tempu un turpinot. 
Viņa devīze ir Visu laiku jākustas. Kad 
pēc traumas nav varējis paskriet, tad 
nūjojis, trauma sadzijusi, un varējis 
atkal skriet. Tagad brīvajos brīžos viņš 
peldot, jo nepārtraukti jābūt kustībā, 
citādi darbs un mājas visu laiku. 

Par lietaino laiku Gunārs saka: „Citi 
varbūt pa mājām muļļājas, bet mēs 
ar Raitu Valteru divas stundas esam 
izpeldējušies, un ir forši.” Iemīļotākās 
vietas esot Venta un Vilgāles ezers, kā 
arī Nabes ezers. Peldēšana esot indivi-
duāls process, kaut gan saorganizējas 
vairāki aktīvisti, tomēr peldot ar otru 
jau neparunāsi. Šī nodarbe palīdzot 
attīrīt domas. Jāspēj uzticēties saviem 
spēkiem. Gunārs pirms pāris gadiem 
piedalījies sacensībās un plāno pie-
teikties arī šogad. Šovasar pats sevi 
izaicinājis appeldēt apkārt Vilgāles 
ezera saliņai. 

kompānija ap 20 cilvēkiem. Visi 
vienmēr netiek, bet svētdienās pul-
ciņš esot lielāks.

Gunārs atzīst, ka visgrūtāk ir 
no istabas iziet ārā. Pirmās divas 
ziemas vēl nebija domubiedrus 
atradis. Kad ārā bijis putenis un 
tumsa, pēc darba paņēmis dvieli, 
10–15 minūtes staigājis pa istabu 
nervozs un nav varējis saprast, ko 
darīt – iet vai neiet, tomēr aizgājis 
un juties priecīgs. Tā jau sākumā 
mēdzot būt, bet tam jāpārkāpj pāri, 
un ir vajadzīgs raksturs. Roņošanai 
pieeja katram sava: cits pirms līša-
nas aukstajā ūdenī izvingrojas, cits 
izģērbjas un atdzesējas vēsajā gaisā. 
Tās nebūt nav sacensības – cits ieiet 
desmit sekundes un lien ārā, cits sēž 
āliņģī piecas minūtes, cits pat des-
mit. Peldot garos gabalus, Gunārs 
1,5 km varot pieveikt bez rūpēm. Ja 
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Aug interese par militāro tūrismu
Šovasar ceļotājiem tiek piedāvāts jauns un aizraujošs maršruts pa militārās vēstures vietām Igaunijā un Latvijā, tostarp Kuldīgas 
novadā. Kurzemes plānošanas reģions kopā ar partneriem projektā Militārais mantojums apkopojis informāciju par muzejiem, 
nocietinājumiem, tehniku, pilsētām, takām, bunkuriem, cīņu un piemiņas vietām un izveidojis tūrisma brošūru un karti.

Kurzemē vien vairāk 
nekā 120

Nacionālās pretošanās kus-
tības muzejs Rendā, Sarkanās 
armijas karavīru piemiņas vieta 
Pieta Nīkrācē, vācu armijas gru-
pas Nord/Kurland štābs Pelčos, 
staļinisma deportāciju piemiņas 
vagons-muzejs pie Skrundas sta-
cijas un Padomju armijas 29. ra-
ķešu divīzijas 344. pulka Rud-
bāržu raķešu bāze – tie ir vien 
daži objekti Kuldīgas novadā. 
Kurzemē apskatāmi 85 jau zinā-
mi un 39 maz zināmi militārās 
vēstures objekti. Tiem, kuriem 
pie sirds iet tūrisms ar vēstures 
elpas pieskārienu, būs gana kār-
dinoši apskatīt.

Kurzemes plānošanas reģiona 
pārstāve Jana Kalve, kuras pārzi-
ņā ir šo liecību izzināšana, stās-
ta, ka aizvien vairāk cilvēkiem 
rodas interese apskatīt ne vien 
pilis, muižas vai dabas takas, 
bet arī militāros objektus. Tie ir 
gan no Latvijas pirmās brīvvalsts 
laikiem, gan Pirmā un Otrā pa-
saules kara, tās ir padomju forti-
fikācijas būves, kurām komunis-
tu režīma laikā cilvēks no malas 
nevarēja piekļūt, jo, piemēram, 
Baltijas jūras piekraste Kurzemē 
bija slēgtā zona, bet meži glabā 
okupācijas varas būvēto celtņu 
liecības.

Zināmas un nezināmas 
vietas 

J.Kalve stāsta, ka plašāku in-
formāciju un iespēju brošūru 
lejupielādēt var atrast mājaslapā 
Kurzemesregions.lv. Tajā ielū-
kojoties, top skaidrs, ka ikviens 
vēstures interesents atradīs sev 
piemērotāko, jo objekti sadalīti 
pa periodiem. 

Ja atgriežamies pie mūspuses, 
tad sarakstā ir, piemēram, piemi-
neklis O.Kalpaka bataljona kara-
vīriem Aizpores kapos, Skrundas 
kaujas piemiņas vieta, Rudbāržu 
pils, Lēnu baznīca, Lēnu pie-
mineklis un pārcelšanās vieta, 
Skrundas skola, Jaunāmuiža, 

Lidotājs avīžnieks
Vēl tiek izzināts stāsts par 

Latvijas armijas lidotāju, kul-
dīdznieku Nikolaju Jevlampje-
vu, kuram ir tieša saistība ar 
Kurzemnieku. 

N.Jevlampjeva dzimtā vieta ir 
Kuldīga. Viņš dzimis 1891. gadā. 
Pēc Kuldīgas ģimnāzijas ab-
solvēšanas sācis studijas Pēter-
pils Politehniskajā institūtā, bet 
drīz pievērsies lidošanai un jau 

1914. gadā kā viens no pirmajiem 
latviešiem kļuvis par lidotāju. Lai-
kā, kad šī tehnika atradās attīstī-
bas sākumā, par lidotājiem varēja 
kļūt tikai cilvēki ar izcilu drosmi, 
plašām zināšanām un sevišķām 
gara un rakstura īpašībām. Pirma-
jā pasaules karā N.Jevlampjevs 
guvis ievērību kā viens no spē-
jīgākajiem Baltijas jūras lidotā-
jiem. Viņam pieder Viskrievijas 

augstuma rekords, un viņa sasnie-
gumi atzīmēti aviācijas vēsturē. 
Pēc kara N.Jevlampjevs bijis 
viens no tiem, kuri lika pamatus 
topošajai latviešu aviācijai, un 
darbojies Liepājā kā Latvijas kara 
flotes jūras aviācijas komandieris. 

1925. gadā viņš dienestu atstā-
jis un dzimtajā Kuldīgā uzņē-
mies tēva dibinātās spiestuves 
un laikraksta vadību. Viņa izdotā 

un rediģētā Jaunā Kurzemnieka 
gaitas pārtraukusi boļševiku ie-
nākšana Latvijā. Bet pirms tam 
N.Jevlampjevs rosīgi darbojies 
sabiedrībā, un sevišķi sirdij tuvu 
bijis popularizēt tautā lidošanu un 
audzināt jaunos lidotājus. Tas ir 
noteikti viņa nopelns, ka aviācija 
Kuldīgā bija tik populāra. Pa-
teicīgs darba lauks te radās kā 
bijušajam aizsargu eskadriļas ko-

mandierim. Gadskārtējie aviāci-
jas svētki Kuldīgā, kuros pulcējās 
tūkstošiem cilvēku no visas Kur-
sas, bijuši šaipusē plašākie un gu-
vuši ievērību visā Latvijā. Daudz 
pūļu N.Jevlampjevs veltījis arī 
jauno buru lidotāju audzināša-
nai. Savus bagātīgos pieredzē-
jumus pa daļai publicējis presē. 
Viņsaulē N.Jevlampjevs aizgājis 
1942. gada 19. novembrī.

O.Kalpaka muzejs un piemiņas 
vieta Airītēs. 

Padomju armijas tālo sakaru 
bāze Upīškalnā un Skrundas ra-
diolokācijas staciju Dņepr un 
Darjal vietas plašākai apskatei 
nav atvērtas, jo tur atrodas Ze-
messardzes poligoni. Ir arī vēl 
daudziem nezināmas vietas. 

Skatu torņi, bākas, forti
Ja palūkojamies ārpus Kuldīgas 

novada, tad daudzu uzmanību va-
rētu piesaistīt padomju militārās 
būves, kas atrodas teju visā Balti-
jas jūras piekrastē, sākot ar Kolku 
un beidzot ar Leišmali. Piemēram, 
Ventspilī atjaunotais 46.  krasta 
aizsardzības baterijas uguns kori-
ģēšanas tornis ir pieejams kā ska-
tu tornis. Kopā ar četru lielgabalu 
pozīcijām tā ir Latvijā vienīgā 
krasta aizsardzības baterija, kas 
tik labi saglabājusies kopš Otrā 
pasaules kara. Tornis būvēts 

Kari un okupācijas Latvijā atstājušas neskaitāmus militāros objektus 
un diemžēl arī piesārņotas vietas. 

Kara muzejs Zantē, atjaunotais Ventspils krasta aizsardzības baterijas uguns 
koriģēšanas tornis, Valsts drošības komitejas kameras Tartu, brīvdabas 

ekspozīcija Mores kauju muzejā ir vien daži punkti, kuros militārā tūrisma 
cienītājiem aizrausies elpa.

Otrā pasaules kara kauju vietas slēpj 
baisas liecības. Apskates objektu 
sarakstā tiks iekļautas tikai nozīmī-
gākās.

1939. gadā, sākot PSRS militāro 
bāžu celtniecību. Šajā baterijā 
ietilpa četras B-13 tipa lielgaba-
lu pozīcijas. Pirmā kauja notika 

1941. gada 24. jūnijā, kad Vents-
pils ostai uzbruka vācu torpēd-
kuteri, kas ar baterijas pretuguni 
no jūras krasta padzīti. 28. jūnijā 

Padomju armija lielgabalus uz-
spridzinājusi. 

Pa ceļam uz Liepāju var apska-
tīt gan sarakstos minēto Ovīšu 
bāku, gan Pāvilostas robežsargu 
torni, un tā līdz pat Liepājai, kas 
ar savām militārajām būvēm jau 
ir slavena. Lai redzētu visus ob-
jektus Latvijā, būs vajadzīga teju 
visa vasara. Un kāpēc gan ne?

Karte, kurā atzīmētas Padomju armijas atrašanās vietas Latvijā. Katra uzska-
tāma par mantojumu. Daudzas vēl sarakstā nav iekļautas, bet izpēte turpinās.

Alberts Dinters 
Militārā mantojuma arhīva un Alberta Dintera foto 
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Studēt attālināti – jauna pieredze
Studijas ne vien sākt, bet arī pabeigt – tas jauniešu dzīvē ir nozīmīgs process. Bet, ņemot vērā epidemioloģisko situāciju, pēdējā 
laikā mācību vide no plašajām auditorijām nomainījās pret ērtībām savā istabā. Taču vai viss bija tik ērti un vienkārši?

Anna nespēj izlemt, kuram variantam viņa 
dod priekšroku, jo abos ir plusi un mīnusi: 
„Uzskatu, ka ir tādi kursi, kuros nav vaja-
dzīgs būt klātienē. Bet, tā kā es mācos prak-
tiskā modulī, tad, manuprāt, jābūt klāt tajās 
nodarbībās, kurās jāizmanto tehnika, kas 
pieejama tikai universitātē, piemēram, foto 
un video kameras.” Viņu apmierina iespēja 
studēt ērtajā vidē mājās, kur var atpūsties. 
Tā var pati plānot laiku, bet, kad mācības 
notikušas augstskolā, ilgi nācies pavadīt 
sabiedriskajā transportā: „Reizēm sanāca 
50 minūtes braukt uz fakultāti, lai piedalītos 
vienā lekcijā, un tad piecdesmit atpakaļ uz 
dzīvokli.” 

Liels atvieglojums esot tas, ka, mācoties at-
tālināti, var ģērbties tā, kā pašai ērti, jo nav 
bijis prasības lekcijās piedalīties ar ieslēgtām 
videokamerām. Studente neslēpj, ka eksāme-
nus vieglāk kārtot attālināti, arī saziņa ar pa-
sniedzējiem bijusi ērtāka un efektīvāka. Savā 
starpā studenti sazinājušies čata jeb sarunu 
kanālos. 

Taču, mācoties mājās, atrast motivāciju 
esot grūtāk. Problēmas sākušās tad, kad jā-
izstrādā radošie darbi. Annai vajadzējis raidī-
jumu veidot ar tehniku, kuras mājās nav, tā-
pēc nācies doties uz Rīgu, plānot filmēšanu, 
lai kameras izmantošanas laiks nepārklātos 
ar citu studentu vajadzībām, un vēl ņemt vērā 
epidemioloģisko drošību. 

Šiem studentiem prakse bija pa-
redzēta pagājušā gada pavasarī, 
bet Covid-19 dēļ tā pārcelta uz šī 
mācību gada septembri. Alisei un 
kursabiedriem to nācies apvienot ar 
lekcijām, un tas septembri padarījis 
par ļoti saspringtu mēnesi. Oktobrī 
vēl izdevies pamācīties klātienē, bet 
novembrī studente no kopmītnēm 
izvākusies un atgriezusies Kuldīgā, 
lai darbu turpinātu attālināti. Pir-
majā semestrī viena prakse notikusi 
Kuldīgas slimnīcā. Otrajā semestrī 
lekciju neesot bijis, jo visa uzma-
nība jāpievērš bakalaura darbam 
un noslēguma praksei: „Jau no sep-
tembra koncentrējos uz tādu tēmu, 
kuru nebūtu grūti rakstīt attālināti.” 
Darba izstrādei svarīga bijusi an-
ketēšana, un tam izmantoti portāli 
Visidati.lv un Facebook. 

Studējot attālināti, kā priekšrocību 
Alise saskata ekonomisko izdevīgu-
mu, jo nav jāmaksā par kopmītnēm 
un transportu no Kuldīgas uz Lie-
pāju un atpakaļ. Meitene neslēpj, ka 
arī psiholoģiski labāk jutusies mā-
jās: „Man nepatika braukt projām – 
bija grūti, jo labāk patīk mājās.” Tā 
viņa varējusi pieslēgties lekcijai, 

Mājās koncentrēties ir 
grūtāk, lai gan šogad 
neesot tik traki kā pa-

gājušajā gadā, – tā atzīst Rīgas 
Stradiņa universitātes Sabiedrī-
bas veselības un sociālās labklā-
jības 2. vecmāšu kursa studente 
Klinta Tāfelberga. 

Viņai mācību gads nav beidzies, 
jo priekšā vēl sesija. Klinta neslēpj, 
ka nav patīkami, ja ārā ir silts un 
saulains laiks, bet pašai jāsēž istabā 
un jāmācās. 

Pirmā gada beigās bijusi pare-
dzēta prakse, bet epidemioloģiskās 
situācijas dēļ tā nav notikusi. Tās 
vietā ielikts kurss no otrā studiju 
gada, bet septembrī pienācis laiks 
doties praksē. Attālinātā procesa 
sekas bijušas jūtamas, jo pietrūcis 
piemēra un praktiskā treniņa. Līdz 

oktobrim klātienē notikušas tikai 
dažas specifiskas lekcijas, kas cieši 
saistītas ar vecmātes darbu, visas 
pārējās – attālināti līdz pat aprīlim. 
Marta beigās paziņots, ka prakse, 
kas bija paredzēta visam semes-
trim, atlikušajā laikā tomēr varēs 
notikt. Klinta to pavadījusi Jelga-
vas slimnīcā. 

Saskatīt priekšrocības attālināta-
jās studijās esot grūti. Liels atvieg-
lojums – nav nācies tērēt laiku, lai 
nokļūtu universitātē un noklausītos 
vienu lekciju: „Bet es neesmu cil-
vēks, kurš būtu priecīgs par attāli-
nāto procesu. Man pietrūka studiju 
vides un cilvēku, jo klātienē viens 
otru varējām motivēt un atbalstīt. 
Arī grupu darbi bija sarežģīti.” Par 
grūtībām varētu runāt ilgi, meitene 
smejas un labprāt būtu starp tiem, 

kuri varējuši studēt klātienē. 
Medicīnu vai veselības aprūpi 

mācoties attālināti, tiekot atņemta 
liela daļa apgūstamās vielas, jo to 
nevar iemācīt platformā Zoom. Uz-
reiz jādomā, kā to apgūt pašai, bez 
praktiskā piemēra. Meitene atzīst, 
ka motivācijas trūcis, jo klausīties 
lekcijas datorā, izpildīt darbus, ku-
ros uzliktas vēl lielākas prasības, 
nav nācis par labu, jo tas stresu ti-
kai palielinājis. 

Liels palīgs, protams, bijusi sazi-
ņa ar kursabiedriem. Visi centušies 
viens otru atbalstīt kopīgajos čatos. 
„Sazvanījāmies, lai parunātu par 
kādu darbu, bet realitātē runājām 
par to, kā mums gājis un kā jūta-
mies,” saka Klinta. Ir bijis grūti – 
to viņa nenoliedz, bet ļoti palīdzē-
jusi ticība un pārliecība. 

Monta Bērziņa
Annas Danenbergas, Alises Valteres, Klintas Tāfelbergas arhīva foto

Kā fotografēt pa gabalu

Cauri šim gadam Annai palīdzējuši tikt drau-
gi un partneris, kurš atgādinājis, ka studijas 
jāpabeidz un ka nedrīkst aizmirst arī vecākus. 
Liela nozīme bijusi pasniedzējiem. Daudz pa-
līdzējusi bakalaura darba vadītāja, kura visu 
laiku rakstījusi, lai nosūta jaunākos papildi-
nājumus un labojumus. Tajos brīžos meitene 
sapratusi, ka jāķeras klāt. Ar bakalaura darbu 
Anna lepojas visvairāk, jo motivācija bijusi 
ļoti maza. Tagad prieks, ka viņa realizējusi 
savu radošo projektu, meklējot un atrodot ne-
parastus darba veidus, jo iesaistīt cilvēkus klā-
tienē nedrīkstēja. 

Atlikušajā vasarā Anna vēlas pavadīt laiku 
mājās, prom no Rīgas, sevi pilnveidot garīgi, 
pievērsties jaunām iecerēm un hobijiem vai at-
griezties pie vecajiem, kā arī turpināt strādāt.

Anna Danenberga šogad beidz Latvijas Univer-
sitātes Sociālo zinātņu fakultāti, kur komuni-
kāciju zinātnē apgūta multimediju producēša-

na. Viņai gads iesācies kombinēti: specialitātes kurss 
noticis klātienē, kamēr to vēl drīkstēja darīt, bet pārē-
jie viens pēc otra pārgājuši uz attālināto darba veidu. 

Multimediju studente Anna Danenberga 
atzīst, ka vislielākais motivators bijusi 

viņa pati: „Es zinu, cik varu, un tāpat zinu, 
cik slinka es esmu.”

Labāk mājās

Nākamajai logopēdei Alisei Valterei liels 
grūdiens uz priekšu bijusi doma: „Šis ir 
pēdējais studiju gads, un tad tu varēsi iet 
dzīvē – palikusi tikai astīte.”

pamācīties un padarīt arī kādus mājas 
darbus. Nav vajadzējis lauzīt galvu, 
ko darīt pēc tam. 

Kā jau visi, kuriem nācās mācīties 
vai strādāt attālināti, arī Alise sasta-
pusies ar grūtībām: „Laiku plānot 
nav grūti – grūti ir pie plāna turēties.” 
Sēžot pie datora, esot grūtāk uztvert 
informāciju, izpalikuši arī praktiskie 
piemēri. Bet viņa lepojas, ka nav bi-
jusi tāda studente, kas, rakstot darbus, 
naktīs neguļ. Alisei miegs ir svarīgs, 
un rezultāts nav labs, ja darītāja no-
gurusi. 

Studente priecājas par sasniegu-
miem kvalifikācijas eksāmenā. Vasa-
ras plānā esot pastrādāt, pabraukāt pa 
Latviju, bet pāri visam – atpūsties.

Logopēdijas studente Alise 
Valtere Liepājas Universi-
tātes Pedagoģijas un sociā-

lā darba fakultātē kvalifikācijas 
eksāmenu jau nokārtojusi un ga-
tavojas bakalaura darba aizstāvē-
šanai. 

Pietrūkst praktiska piemēra 
un saskarsmes

Klinta Tāfelberga 
apzinīgi studē, 
lai kļūtu par 
vecmāti, tomēr 
visiem iesaka 
atcerēties, ka 
vajadzīgs laiks arī 
sev, jo izdegšana 
vienmēr ir tuvu.
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saruna ar jubilāri

novada attīstībastārķa vēstis

Sanija Vītola, kura septembrī 
sāks mācības Kuldīgas Centra 
vidusskolas 12. klasē, piedzimusi 
3. jūnijā 2.00 naktī Kuldīgas veca-
jā slimnīcā. Bet dienā, kā mamma 
meitenei stāstījusi, palāta bijusi 
saules staru pielieta un viss lieci-
nājis par vasaras sākumu. 

Ikgadējās paslēpes
Bērnībā dzimšanas dienu Sanija 

svinējusi sētā, kuru ģimene dalījusi 
ar citām ģimenēm kaimiņos. Pro-
tams, tas nozīmējis to, ka svētku die-
nā Saniju apciemojuši visi kaimiņu 
bērni. Nojumē uzklāts svētku galds, 
tika cepta gaļa, un bērnu priekam sa-
gādāts baseins vai smilšu kaste. 

Neatņemama ballītes daļa katru 
gadu bijušas paslēpes. „Reiz, spē-
lējot tuk-tuk paslēpes, nokritu, sāku 
raudāt un uzstāju, ka vairs negribu,” 
smejas meitene. Iemesli, lai apvai-
notos un neturpinātu, bijuši smieklī-
gi: neesot izskaitīts līdz galam, acis 
neesot turētas ciet kārtīgi. Un daudz 
citu iemeslu, kas bērna gados šķituši 
nozīmīgi un izšķiroši. Gadiem ejot, 
Sanija dzimšanas dienas sākusi pa-

vadīt ar ģimeni, visu dienu atrodo-
ties pie ezera. „Kļūstot vecākai, vai-
rāk gribas būt ar pieaugušajiem un 
iesaistīties sarunās, nevis piedalīties 
kādās atrakcijās,” atzīst Sanija, kura 
to jau bija izjutusi pusaudžu gados. 
„Dzimšanas dienā svarīgākā ir ģime-
ne.” Nekas nevarot aizstāt labo sajū-
tu, ka ģimene pēc ilgāka laika atkal 
sanāk kopā un pārrunā, kā katram ir 
gājis, kas jauns noticis, kas mainī-
jies. 

Vēl var noderēt
Par vislabāko dāvanu Sanija uzreiz 

nespēja atbildēt. Izskan lelles ar da-
žādiem vārdiem, smaržiņas, leļļu rati. 
Tomēr pārāka par citām dāvanām 
bijis rozā velosipēds. To meitenei 
ģimene uzdāvinājusi septītajā dzim-
šanas dienā. Pabraukt ar savu rozā 
velosipēdu Sanija vairs nevar, bet tas 
tiek droši glabāts pie omes līdz brī-
dim, kad parādīsies iespēja to izman-
tot. „Brāļadēlam nebūs piemērots, 
bet varbūt, ja labi saglabāsies, būs 
maniem bērniem,” stāsta Sanija. Ve-
losipēds esot kārtībā, tikai jāuzpum-
pē riepas, un tad jau varot braukt. 

Lai atcerētos
18. dzimšanas dienu jauniete pava-

dījusi kopā ar tuvākajām draudzenēm, 
atpūšoties kempingā. Meitenes pašas 
cepušas gaļu, lai gan tā netīšām iekri-
tusi pelnos, smējušās un sarīkojušas 
fotosesiju. Lai atpūtu un svētkus pa-
darītu aktīvākus, jubilāre ar draudze-
nēm devusies nelielā laivu braucienā, 
izmantojušas SUP dēļus, spēlējušas 
futbolu, basketbolu un volejbolu. Lai 
atmosfēru padarītu brīvāku, meite-
nes izdomājušas: kamēr viņas sēž 
laivā un airē, visas varētu skaisti un 
skaļi izdziedāt dažādas dziesmas, tās 
pārveidojot operas žanrā. Sacerētas 
arī savas dziesmas. Par šādām svinī-
bām Sanija izsakās pozitīvi: „Labāk 
izpriecājos un izbaudu laiku, to atce-
roties, nevis nākamajā rītā aiz kauna 
nezinu, kur līst.” 

Turpmākā dzīves ceļa uzmetums 
Sanijai jau ir gatavs. Viņa vēlas labi 
pabeigt vidusskolu, piepildīt sapni – 
Rīgas Stradiņa universitātē studēt 
par ergoterapeiti – un tad jau sākt 
patstāvīgu dzīvi. 

Monta Bērziņa
Sanijas Vītolas arhīva foto

Saulainā 16. jūnija dienā Kuldīgas Pilsētas dār-
zā pašvaldības piemiņas velti – sudraba karotīti – 
saņēma 61 bērniņš. 

Šoreiz – trīspadsmit 
Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 

9. līdz 16. jūnijam piedzimuši 13 bērni: piecas 
meitenes un astoņi zēni.  Vecāki mazuļiem izvē-
lējušies šādus vārdus: Ruta, Elīna, Keita, Stella, 
Naja, Olivers, Tomass, Alekss, Dominiks, Krišjā-
nis, Kurts, Kristofers, Rikardo. 

Izstrādājot jaunā Kuldīgas no-
vada attīstības stratēģiju un prog-
rammu, no sešām diskusijām otra-
jā – Sociālā aizsardzība un veselības 
aprūpe – tiešsaistē piedalījās 45 da-
žādu jomu pārstāvji no Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas. 

Viņi strādāja trīs apakšgrupās: sociā- 
lā aizsardzība, veselības aprūpe un 
sabiedrības veselība. Jau informējām, 
ka top novada ilgtspējīgas attīstības 
stratēģija 2022.–2046. gadam un at-
tīstības programma 2022.–2028. ga-
dam.

Vairāki trauksmes signāli 
Eiropas Savienības līmenī atslēgas 

vārdi ir vienlīdzīgas iespējas veselī-
bas aprūpē un pakalpojumos dažādās 
vietās dzīvojošajiem. Nacionālā attīs-
tības plāna prioritātes ir stipras ģime-
nes, veseli un aktīvi cilvēki. Kurze-
mes plānošanas reģionam tā ir sociālā 
iekļaušana, sabiedrības veselība,  ve-
selīgs un aktīvs dzīvesveids. 

Nacionālā mēroga problēmas iz-
paužas arī novados. Ir divi trauksmes 
zvani: pirmais – 33% ārstu un 28% 
zobārstu jau ir vai pēc septiņiem ga-
diem būs pensijas vecumā, radot ap-
draudējumu tam, kā pakalpojumus 
nodrošināt; otrais – vidēji 10% Latvi-
jas iedzīvotāju neārstējas vai nedodas 
uz veselības pārbaudi gan garo rindu, 
gan naudas trūkuma dēļ. 

Pētījumā par sabiedrības veselību 
atklājas četri satraucoši signāli. Pir-
mais – gandrīz ceturtā daļa iedzīvo-
tāju mirusi priekšlaicīgi, nesasniedzot 
65 gadus, pamatā no sirds un asins-
vadu slimībām. Konstatēts, ka ceturto 

daļu no šiem gadījumiem būtu varēts 
novērst, palielinot pieeju veselības 
pakalpojumiem. Otrais – skrīningu 
jeb valsts finansēto kontroli cilvēki 
izmanto kūtri, piemēram, dzemdes 
kakla vēža izmeklēšanai 2019. gadā 
to darījuši 39,7% sieviešu. Kādēļ 
60% to nav darījušas? Kā šo mērķa 
grupu sasniegt? Trešais – garīgā ve-
selība. Ar sasprindzinājumu, stresu 
un nomāktību saskaras puse iedzī-
votāju. Liela daļa palīdzību nemeklē. 
Ceturtais – nav pietiekamas fiziskās 
aktivitātes, par maz tiek ēsti augļi un 
dārzeņi. 

Daudz iesākts, bet darbs 
jāuzlabo

Sociālās aizsardzības grupa pār-
runāja pakalpojumu klāstu, cilvēkre-
sursus, atbalstu ģimenēm ar bērniem 
vai citām grupām. Viens no seci-
nājumiem: nevar būt labs rezultāts, 
ja nav laba procesa. Sociālajā jomā 
process atkarīgs no darbiniekiem, no 
viņu spējām un kvalifikācijas. Jārod 
veids, kā paaugstināt atalgojumu, vei-
dot bonusu sistēmu strādājošajiem un 
stipendijas – studentiem. Jādomā par 
profesijas prestižu. 

Problēmas ir ar aprūpes namiem. 
Skrundas aprūpes iestādē klienti ir 
guļoši, un tur trūkst vietu. Kā vietu 
skaitu paplašināt? Varētu specializē-
ties: vienā uzturētos staigājoši klienti, 
citā – guļoši. 

Veidojot grupu dzīvokļus, jānoda-
la tie cilvēki, kuriem ir garīgi trau-
cējumi, un tie, kuriem ir uzvedības 
problēmas. Dzīvokļus varētu ierīkot 
pagastos. Prakse gan rāda, ka no tu-

rienes cilvēki mūk, bet viens ietei-
kums – dzīvokļi pilsētas nomalēs. 

Veselības aprūpes grupa sprieda 
par pakalpojumu veidiem un pieeja-
mību, infrastruktūru, transportu utt. 
Problēma ir lauku cilvēkam nokļūt 
pie ārsta, tādēļ vajadzīgs transports 
pēc pieprasījuma, bet grūtības rada 
tehnikas iegāde, šoferu atrašana. Kul-
dīgas slimnīca sadarbojas ar privātuz-
ņēmējiem, lai pacientus nogādātu mā-
jās. Tikpat svarīgi ir slēgt sadarbības 
līgumus ar zobārstiem. Jāizstrādā no-
sacījumi, kā pakalpojumi tiek saņem-
ti un finansēti. Kuldīgas slimnīcā ilgi 
jāgaida uz valsts pakalpojumiem, un 
tas ir arī nacionāla līmeņa jautājums. 
Ieteikums pašvaldībai – palīdzēt at-
rast speciālistus, piemēram, sadarbo-
joties ar augstskolām. 

Sabiedrības veselības grupā tika 
runāts par cilvēku iesaisti savas vese-
lības uzturēšanā, fiziskajās nodarbēs. 
Ieteikumi: paplašināt sociālā dienesta 
darbību, iesaistot atbalsta personālu, 
piemēram, psihologus, vai ierīkojot 
krīzes telefonu; padomāt par dažādī-
bu garīgās veselības pasākumos; vēl 
vairāk pasākumu ģimenēm ar bēr-
niem, lai dažādas paaudzes var sadar-
boties. Pagastos notiek vingrošanas 
nodarbības, bet tādas vajadzētu or-
ganizēt arī citās jomās. Tās jānodro-
šina bez maksas. Prakse liecina: ja ir 
kaut neliela maksa, atsaucība ir maza. 
Ieteikts rīkot arī informatīvus pasā-
kumus par veselīgu uzturu. Svarīgi, 
lai katrā pagastā būtu brīvi pieejami 
sporta objekti. 

Inta Jansone

Sanija Vītola 
18. dzimšanas dienā. 

Meitene apzinās 
pilngadības nozīmīgumu 
un iespējas, ko tā paver. 

Viņa jau gatavojas 
saņemt autovadītājas 

tiesības.

Visspilgtākā dāvana – rozā velosipēds

Dāvanu atkal 
pasniedz klātienē 

Pēc ilgāka pārtraukuma – pieņemšana pie Kuldīgas 
novada vadības. Kopā ar vecākiem Ingu Reingoldi un 
Sergeju Ļeonovu ieradusies astoņus mēnešus vecā 
Amēlija. Vecāki stāsta, ka meitiņa ir aktīvs bērns – šobrīd 
vislabprātāk rāpo un ceļas kājās. 

Uz pasākumu bija aicināti tie vecāki, kuru mazu-
ļi dzimtsarakstu nodaļā reģistrēti no pagājušā gada 
1. jūlija līdz 31. decembrim – kopā 105 bērni: 58 mei-
tenes un 47 zēni. 

33 ģimenēs tas ir pirmais bērniņš, 40 ģimenēs – ot-
rais, 28 ģimenēs – trešais, bet četrās – ceturtais. Po-
pulārākais vārds viņu vidū meitenēm ir Elīza (trīs), 
zēniem – Krišjānis (arī trīs). Pērn no 1. janvāra līdz 
15. jūnijam reģistrēts 71  jaundzimušais, bet šogad 
tādā pašā laikā – 90, un tas ir par 19 vairāk. 

Intas Jansones teksts un foto

Par veselību un sociālo aizsardzību
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Uģis Jocis 
skrējienā otrais 

Šveices pilsētā Ženēvā sacen-
sībās Atletica Geneve Uģis Jocis 
savā otrajā 1500 metru skrējienā 
finišējis otrais ar sezonā labāko 
rezultātu – 3:46,30. Kopvērtēju-
mā viņam 11. vieta.

Sezonu ierūcina ar Igaunijas kausu
Igaunijas rallijkrosa čempionātā superauto 
ieskaitē nupat uzvarējis EDIJS OŠS. Dienu ritums 
viņam paiet galvaspilsētā, bet itin bieži ceļš tiek 
mērots uz Kuldīgu, jo šeit teju 20 gadus viņš vada 
kokapstrādes uzņēmumu Palleteries.

pirmsākumiem. Laikam ejot, sastāvs 
nedaudz pamainās. Autosports notiek 
ārpus darba laika – tā nav algota koman-
da vai firma. Kopā sanākusi interesentu 
grupa, kurai tas viss patīk. Gandrīz visi 
ir kuldīdznieki, izņemot vienu, kurš 
brauc no Kandavas. 

Kurās trasēs jums vislabāk patīk?
Latvijā man patīk Biķerniekos, jo tā ir 

trase ar vēsturi. Pirms pāris gadiem tā 
izveidota kā starptautiska rallijkrosa tra-
se. Savā laikā diezgan daudz ir pabrau-
kāts pa Skandināviju. Turienes trases 
man patīk, jo ir ar cietu segumu, plašas, 
lielas, labi pārredzamas. Latvijā ir trīs 
četras, ko varētu piemērot rallijkrosam, 
Igaunijā – piecas vai sešas, turklāt trīs ir 
ievērojamas. 

Cik gadus autosportā esat?
Sešus, šī ir septītā sezona. Autospor-

tam pievērsos spontāni – ar folkreisa 
mašīnu pamēģināju ātrumu, un iepati-
kās. Solīti pa solītim hierarhijā gāju uz 
priekšu – nav tā, ka bija ar lieliem lēcie-
niem. Vispirms bija folkreiss, tad Latvi-
jas Automobiļu federācijas krosa komi-
sijas kausa izcīņa, Latvijas čempionāts, 
sacensības Baltijā, Ziemeļeiropā, spēki 
pamēģināti arī Eiropas čempionātā, ir 
braukts vairākās automašīnu klasēs, 
sākot ar 1,6 litriem, tad bija divu litru, 
un tagad ir izaugts līdz pašai dižākajai 
klasei – 4 x 4 Supercar. 

Kas autosportā aizrauj?
Autolietas man patīk jau kopš bērnī-

bas. Autosports vienmēr mani uzrunā-
jis. Bet vecāki neatbalstīja – viņi nav 
bijuši iekšā autovidē. Ir viena būtiska 
sastāvdaļa, kas visam nāk līdzi, – finan-
sējums. Bez tā nevar atļauties braukt. 
Bet, ja atļauties var, kāpēc neiet soli uz 
priekšu? 

izjauks visu lielo uzbūvēto sistēmu. Šo pieeju 
mēģinu izmantot biznesa lietās. 

Pirms cik gadiem atvērāt uzņēmumu Kul-
dīgā?

Pieredze koku nozarē man ir no 1998. gada, 
bet uzņēmums Palleteries Kuldīgā – no 
2006. gada. Iesāku ar ļoti mazu apjomu, strādā-
ja seši astoņi darbinieki. Tagad nodarbināts jau 
vairāk nekā simts. 

Ko ražojat?
Kokrūpniecība ir ļoti sadalīta, un esam vidē-

jā kategorijā – ražojam taras dēlīšus iepakoju-
mam. Visi ēdam, lietojam sadzīves ķīmiju un 
tamlīdzīgi – neatkarīgi no ekonomiskajiem 
apstākļiem taras segments kustas, jo preces jā-
pārvieto, jāsūta ar konteineriem, mašīnām un ir 
vajadzīgs iepakojuma materiāls. Gala ražojums 
ir paletes, bet mēs tās neražojam, tikai taisām 
sagataves. Mūsu klienti ir nevis gala patērētāji, 
bet gan rūpnīcas. Spējam piedāvāt pasaules lī-
meņa kvalitāti un cenu prasām pašu augstāko. 

Vai ražojat eksportam?
Viss tiek dots uz ārzemēm. Skatāmies pēc si-

tuācijas: daudz iet uz Āzijas tirgu, lai gan šobrīd 
aktīvāka ir Eiropa. Mums ģeogrāfisko robežu 
nav. Kur pasaulē ir pieprasījums, tajā virzienā 
strādājam: Indijā, Katarā, Japānā, Korejā, Ķīnā. 

Kā pārvarējāt kovida pandēmijas laiku?
Uzskatām, ka izaugsmes ziņā uzņēmumam 

tas bijis pozitīvs. Esot visos pasaules 
tirgos, spējām noorientēties: kur tirgus 
apstājas, tur saprotam – ir slimības uz-
liesmojums – un uzreiz pārmetamies 
uz citu. Ja viens aizveras, cits atveras. 
Veiksmīgi visiem izskraidījām līdzi, 
tāpēc darbs bija nepārtraukti. Pat par 
daudz – pasūtījumu ļoti daudz. Tagad 
pandēmija mazinās, un Eiropas un 
Amerikas tirgus ir atplaucis. Tas iz-
augsmei dod vēl lielākas iespējas. 

Kam biznesā un sportā pievēršat 
uzmanību?

Viens pats nevar neko izdarīt – tas ir 
limitēts apjoms. Tāpēc noteikti jābūt 
komandai, kvalitātei, rezultātam. Gan 
darbā, gan sportā jābūt arī gandarīju-
mam, apliecinājumam. Šajā nozarē 
strādāju vairāk nekā divdesmit gadus, 
un joprojām darbs man patīk, jo visu 
laiku ir kas jauns. 

Izveidojusies laba sadarbība ar Kuldī-
gas novada pašvaldību. Tā nav slavas 

dziesma. Bet, ja no domes piezvana 
un jautā: „Sveiks! Kā tev sokas? Vai 
nevajag ko palīdzēt?” Tāda pieeja ir 
patīkama. Nav jāiet, jāsit dūre galdā 
vai jālūdzas. Kur Kuldīgā saskaros ar 
institūcijām, tur darbinieki ir pretim-
nākoši  – viss tiek ātri izdarīts, nav tā 
administratīvā sloga, kas nedod moti-
vāciju un nogalina biznesu. 

Vai pats esat kuldīdznieks?
Rīdzinieks, bet Kuldīgu saucu par 

otrajām mājām. Skolā man atzīmes 
bija viduvējas, jo vairāk patika sports. 
Skolas speciāli pat samainīju, lai pro-
fesionāli nodarbotos ar riteņbraukša-
nu. Tolaik ar saviem riteņbraucējiem 
populāra bija Kuldīga, un mēs bijām 
no Rīgas – no Specializēto olimpisko 
rezervju riteņbraukšanas bērnu un jau-
natnes sporta skolas. Mani līdzgaitnieki 
ir Ķiksis, Bērziņš, Vainšteins un citi. 
90. gados juku laikos bija jāpieņem lē-
mums: palikt profesionālajā sportā vai 

vairāk pievērsties mācībām. Izvēlējos vidusskolu, pēc 
tam uzņēmējdarbību studēju augstskolā Turība, bizne-
su mācījos arī Anglijā. 

Inta Jansone, Edija Oša arhīva foto 

„Sportā visam jābūt uz simt procentiem – 
tāpat arī biznesa lietās. Ja atstāsi mazu 
nepadarītu mājasdarbu, tas izjauks visu 
lielo uzbūvēto sistēmu.”

„Mans autosporta stāsts sākās ar nevainīgu folkreisa auto iegādi sludinājumu portālā. Pamēģināju, 
aizrāva, un vēl āķītim – pjedestāls. Folkreiss ir perfekta platforma pirmajiem soļiem,” saka nu jau 
titulētais autosportists Edijs Ošs. 

Igaunijas rallijkrosa čempionātā superauto klasē Edijs Ošs 
tikko izcīnījis pirmo vietu. 

Igaunijas rallijkrosa čempionāts. No rīta slapjie treniņi, un pēc 
rezultāta Edijs Ošs grupā ir pirmais. 

Pērn Edijs Ošs kļuva par Latvijas autokrosa čempionu klasē 2000 Super, 
bet komandu ieskaitē Palleteries izcīnīja 3. vietu. Latvijas rallijkrosa 
kausa ieskaitē Edijam 1. vieta klasē Open RX, bet Baltijas čempionāta 
ieskaitē – 2. vieta klasē NEZ 4WD. Ar diviem čempiona tituliem sasniegts 
Latvijas Automobiļu federācijas autosporta meistara gods.

Edija komanda parādē.

Edija Oša auto sacensību brīdī.

2019. gads bijis 
veiksmīgs. Augstākais 
sasniegums sportiska-
jā izaugsmē: Latvijas 
autokrosa čempiona 
tituls klasē 1600 un 
četras uzvaras sezonā; 
Latvijas rallijkrosa 
čempionāta trešā vieta 
klasē Super 1600.

Salonā Verte Auto atklāts Edija Oša sporta automašīnas 
Škoda Fabia dizains. Šāda līmeņa auto Latvijā ir pirmais, un 
debiju tas pieredzēja rallijkrosa sacensībās Igaunijā.

Autosportā E.Ošs ir kopš 2013. gada, 
sevi piesakot kā mērķtiecīgu autokrosa 
braucēju. Izcīnīti divi čempiona tituli – 
2019. un 2020. gadā.  Pašlaik viņš brauc 
rallijkrosā un klasē Supercar pirmo cīņu 
ir aizvadījis ar jauno automašīnu Škoda 
Fabia. Jau no sākuma Edijs kļuvis par 
vienu no šīs klases līderiem un preten-
dentu uz uzvaru. 

Vasara sākusies ar sacensībām 
Igaunijā.

Jā, trijos kvalifikācijas braucienos 
divreiz uzvarēju, bet vienā biju otrais. 
Labs starts padevās. Šogad rallijkrosā 
paredzēts braukt Latvijas, Igaunijas un 
Baltijas čempionātā. 

Beidzot pagājušo sezonu, minējāt, 
ka jaunajā gaidāmi vairāki pārstei-
gumi. 

Visu laiku biju autokrosā, un tajā ir 
grunts segums. Šajā kategorijā esmu 
divkārtējais Latvijas čempions. Rallij-
krosā segums ir miksēts: gan grunts, 
gan asfalts. Vienlaikus esmu nodarbo-
jies arī ar to, bet vienmēr bija otrā, trešā 
vieta. Pagājušajā gadā sāku rallijkrosā 
braukt arī Supercar klasē ar īrētu au-
tomašīnu. Vienās sacensībās dalībnie-
ku nebija pietiekami, un kopējā gada 
ieskaite nevarēja sanākt, bet kļuvu par 
kausa ieguvēju. Šogad plāni ir lielāki. 

Vai iegādājāties auto? 
Jā. Ziemā pie tā strādājām. Tika iz-

skatītas vairākas versijas, uzrunātas 
dažādas komandas ārzemēs, arī tepat 
Baltijā. Beigās nonācām pie automa-
šīnas Škoda Fabia. Otrā izvēle bija 
Ford, bet mums vairāk ir pieredze ar 
Volkswagen grupas mašīnām, tāpēc iz-
vēle krita uz Škodu. Viens no izšķiroša-
jiem lēmumiem bija labā sadarbība ar 
uzņēmuma Škoda Latvija pārstāvjiem. 
Automašīnas dizainu izstrādāja Polijas 
kompānijas dizaineri, kuri Eiropā šajā 
jomā ir spēcīgākie. 

Vai komanda izveidojās no paša 
sākuma? 

Jā, komanda Lebester Racing ir no 

Kādam īpašībām jābūt labam autospor-
tistam? Vai tās pašas der arī uzņēmējdar-
bībā?

Vienmēr esmu teicis, ka sports man ir atvē-
ris acis uz biznesa lietām. Sportā visam jābūt 
uz simt procentiem – tāpat arī biznesa lietās. 
Ja atstāsi mazu nepadarītu mājasdarbu, tas 

Jaunie izkopj 
prasmes

Tiešsaistes platformā 
Lichess.org klasifikācijas tur-
nīrā iesācējiem, 3. un 4. sporta 
klasei Kuldīgas novada sporta 
skolu ar panākumiem pārstā-
vējuši astoņi šahisti. 

Iesācēju turnīrā bijis 31 da-
lībnieks. No kuldīdzniekiem 
labākais rezultāts Kristianam 
Kairišam, kurš astoņās partijās 
izcīnījis piecus punktus un 7. vie-
tu. Esterei Fogelei – 4,5  punkti 
(10. vieta), Aleksai Gribustei un 
Tomam Kulbergam – četri (11. 
un 14. vieta). 

Ceturtajā sporta klasē dalībnie-
ku visvairāk – 78. Labi cīnījies 
Teofils Jūrmalis, kurš ar sešiem 
punktiem ieguvis 7. vietu un iz-
pildījis 3. sporta klasi. Emīlijai 
Dabrai – trīs punkti (56. vieta). 
Trešajā sporta klasē no 52 dalīb-
niekiem Gustavam Blindam  – 
23. vieta ar četriem punktiem, 
Oliveram Purviņam – 43. vieta 
ar diviem punktiem.

Pludmales volejbols

Pirmie aiz svītras
Starptautiskā Volejbola fe-

derācija publiskojusi jaunāko 
olimpiskās atlases rangu plud-
males volejbolā. Latvijas duets 
Aleksandrs Samoilovs un Jānis 
Šmēdiņš atrodas pirmajā vietā 
zem svītras un augstāk pakāp-
ties vairs nevar, taču vēl paliek 
cerība uzvarēt Kontinentālajā 
kausā, tā tomēr iegūstot olim-
pisko ceļazīmi.

Čehijas pilsētā Ostravā pasau-
les tūres četru zvaigžņu posmā 
A.Samoilovs un J.Šmēdiņš ie-
guva devīto vietu, kas viņiem ir 
visnetīkamākā, jo ceturtdaļfināls 
dotu olimpisko kvotu pēc ranga.

Tokijas olimpisko spēļu atla-
sē katram duetam tiek ieskaitīti 
12 sekmīgāko turnīru punkti no 
2018. gada septembra līdz šīgada 
13. jūnijam. Lai kvalificētos pēc 
ranga, bija jātiek starp 17 labāka-
jām komandām. 

A.Samoilovs un J.Šmēdiņš 
cīņu par Tokiju turpinās 23. – 
26.  jūnijā – tiesības tur startēt 
nopelnīs Kontinentālā kausa iz-
cīņas uzvarētāji. 

Mārtiņš Pļaviņš, Edgars Točs 
un Tīna Graudiņa, Anastasija 
Kravčenoka olimpiskās kvotas 
izcīnīja jau 2019. gadā. Olim-
piskās spēles notiks no 23. jūlija 
līdz 8. augustam.

vieglatlētika
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nepalaid garām!

Kuldīgā Kuldīgas novadā 

w www.kuldigasmuzejs.lv

novada muzejā

Alsungā Skrundas novadā

Apkopojis Jānis Siliņš

Līgo svētku norises

Mākslas namā

Kurzemē

L.Rezevskas izstāžu zālē

Ventspilī
Amatu mājā fotogrāfa Linarda Onzula 
personālizstāde Lapzemes skices.
Tirgus un Pils ielas skvērā 19.VI 10.00 notiku-
mu ciklā Ventspils skan! vietējo mūziķu džemse-
sijas Renāra Lāča vadībā.
Piejūras brīvdabas muzejā 21.VI 18.00 ielīgo-
šanas pastaiga. Dzīvajās ekspozīcijās piedalās 
Liepājas aktrišu kopa Atštaukas, būs zirgu meis-
tarības demonstrējumi, varēs aplūkot mājdzīv-
niekus un Ventspils mākslas skolas audzēkņu 

darbus un līgošanas tradīcijas apgūt kopā ar 
kultūras centra kolektīviem. Ieeja ar kovidsertifi-
kātu vai negatīvu testu.
Tilta dārzā 22.VI 21.00 Ventspils jauniešu māja 
aicina nakts velobraucienā, dzenot sauli no pil-
sētas centra līdz Būšnieku ezeram. Vajadzīgs 
tikai divritenis.
Pils ielā 23.VI 8.00–15.00 Jāņu tirgus.
Ielās 23.VI 10.00–12.00 dosies Līgo vilcieniņš: 
koris Kaiva dziedās skaistākās Jāņu dziesmas.

Tagadmāksla – līdz 27.VI laikmetīgās mākslas izstāde pirmsskolas bērniem. 
Dvēseļu putenis – līdz 3.X izstādē var ielūkoties spēlfilmas aizkadros, izzināt 
tajā attēlotos vēsturiskos notikumus, aplūkot Sandras Silas radītos tērpus. 
Šarmantā Kuldīga. Fotoizstāde pie muzeja atklāj, cik iedvesmojoša pilsēta 
bijusi senāk, un pierāda, ka nekas nav mainījies. 
Spēle Vecpilsētas nianses. Maršruts ved no vides objekta Teleports Liepājas 
ielā cauri vecpilsētai līdz muzejam. Uzdevumi rosina atklāt ko jaunu.  
Virtuālās izstādes Latvijas Tautas frontes Kuldīgas nodaļa, Kuldīga un 
novads 100 gados, Kuldīga senāk un tagad, 20 novadnieku dzīvesstāsti.

Adatu tornī adatu ekspozīcija, iepriekš pieteikties pa tālr. 29433674.

Kaļķu ielas kvartālā 19.VI 12.00–
18.00 siera, maizes un zaļumu tirdziņš.
Liepājas ielā 22.VI 12.00–18.00 Jāņu 
tirgus.
Pie kultūras centra 21.–27.VI iekārtots 
Saulgriežu iedvesmas dārzs. Svētku 
atmosfērā varēs fotogrāfijās iepazīt 
jāņuzāles, izzināt tautas gudrības, 
skanēs mūzika.
Ielās un laukumos 21.VI no 12.00 līdz 
18.00 – ielīgošana.

Ēdolē 
Pie ezera 22.VI 22.00 Iedziedāsim 
saulgriežus. Piedalīsies folkloras 
kopa Ēdoles ķists, Druvas Zemturi 
un kapela Danču klubs no Rīgas, 
23.00 uguns šovs, ezera izgais-
mošana ar pašu sagatavotajām 
svecēm. 

Gudeniekos 
Kultūras nama logos jūnijā 
fotoizstāde Tradīciju ansamblis 
„Basu suiti”. 
Vārmes bibliotēkas feisbuka 
lapā 22.VI 14.00 tiešraide – kopīgs 
pasākums Līgo saule, līgo bite. 
Basu bibliotēkā jūnijā Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotoizstāde.
 
Īvandē 
Bibliotēkā Ingas Kļavas skalu 
pinumi un jauno grāmatu virtuālā 
izstāde.
 
Kabilē 
23.VI 20.00 braucošs muzikāls 
Jāņu sveiciens.
 
Kurmālē 
22.VI 10.00 Līgo tirgus: Jāņu siers, 
pīrāgi, rauši, vainagi un citas 
lietas. Tirgotājiem pieteikties pa 
tālr. 29257707 (Inetei) līdz 21.VI. 

Priedaines bibliotēkas sociālo 
tīklu kontā literatūras jaunumi.

Laidos
Laidu bibliotēkā līdz 8.VII 
Kuldīga un... – Olģerta Visvalža 
Grūbes fotogrāfijas.  
Sermītes bibliotēkā līdz 8.VII 
Vizmas Hartmanes gleznu izstāde 
Harmonijā ar dabu.
 
Padurē 
Bibliotēkā feisbukā jaunās 
grāmatas, mēneša jubilāru 
grāmatas un izstāde Jūnijs – ziedu 
mēnesis.
 
Pelčos
23.VI pagasta ansamblis Avots 
pajūgā aplīgos iedzīvotājus: 
Ābeļciemā 11.00–12.00, Pelču 
centrā 13.00–14.00.
 
Rendā 
Pie pagasta dīķa 23.VI 23.30 tiks 
aizdedzināts lielais, peldošais 
Jāņu ugunskurs. 
Bibliotēkā jūnijā Edgara Egliena 
fotoizstāde.
 
Snēpelē 
Muižas pagraba logos pagasta 
darbinieku fotoizstāde Ar telefonu 

dabā. 
Bibliotēkā laidenieces Vizmas 
Hartmanes gleznu izstāde Mana 
krāsainā pasaule. Jauno grāmatu 
izstāde.
 
Turlavā 
Dižgaiļu parka estrādē 22.VI 
18.00 ielīgošana ar zāļu sievu 
Līgu Reiteri. 
Bibliotēkā līdz 20.VII izstādes 
Lina stāsts un Ziepju darbnīca, 
Viduskurzemes pamatskolas-attīs-
tības centra skolēnu mācību 
uzņēmumu Crafty un Smart Wood 
darbi.
 
Vārmē 
Spēle: iespēja iepazīt pagastu no 
cita skatpunkta. Līdz augusta 
beigām var saņemt norādes, 
izpildīt uzdevumus. Katru 
mēnesi – balvu izloze. Plašāk: 
www.varme.lv vai pa tālr. 
29820429. Konkurss Atklāj savus 
talantus! līdz augusta beigām. 
Nolikums: www.varme.lv. 
Bibliotēkā feisbuka lapā 22.VI 
14.00 tiešraidē Vārmes un Basu 
bibliotēkas pasākums Līgo saule, 
līgo bite. Izstādes: Mārtiņa Pizika 
lidmodeļi, literatūras jaunumi. 

Pilī līdz 20.VI Dagnijas Voikas 
(Pelču pagasts) peoniju izstāde. 
Konkursā-izstādē Suitu novada 
zeķes darbus var iesūtīt līdz 22.VI. 
Varēs apskatīt no 2. līdz 17.VII. 
Ziedlejas estrādē 3.VII teātra 
izrāde Preilenīte.

Skrundā
Tirgus laukumā 20.VI 9.00–13.00 
pērļu medības jeb krāmu tirdziņš. 
Pieteikties pa tālr. 25533788. 

Raņķos
Sudmalnieku birzī 19.VI 21.00 
pastaiga un Jāņu tirdziņš.

Rudbāržos 
Pie pasta 21.VI 19.00 pagalma 
koncertā – grupa Ēna. 
Bibliotēkā Kuldīgas fotokluba 
Divas upes dalībnieka Jāņa 
Krasta darbu izstāde Panorāmas.

Līdz 20.VI Pils ielā programmā Ieritināties Viņas klēpī – Kuldīgas mākslinie-
ču Ingas Melderes, Ilzes Vanagas, Danutes Sīles un Annemarijas Gulbes 
jaundarbi reflektē par tēlnieces Līvijas Rezevskas mantojumu.

Līdz 20.VI ieskats L.Rezevskas darbībā: zīmējumi, skices, modeļi, 
dokumentālās filmas par padomju laika mākslu.  
No 2.VII gleznotāja Kristapa Zariņa personālizstāde.

Līdz 27.VI Daces Nastevičas rokdarbu izstāde Pērlītes mūsu rokās.

Līdz 30.VI meistara Gunta Niedoliņa kokļu izstāde.
vecajā rātsnamā

Mākslinieku rezidences galerijā

Koncertzāle Lielais dzintars ver durvis 
Pēc teju pusgada pārtraukuma Lie-

pājas koncertzāle Lielais dzintars ap-
meklētājiem no jauna vērusi durvis. 

19. jūnijā tiks atklāta ekskursiju sezo-
na. Katru sestdienu un svētdienu 11.00 – 
izzinošas ekskursijas, kurās gida pavadī-
bā var atklāt koncertzāles dārgumus. 

No 9. jūlija līdz 12. septembrim 
1.  stāva mākslas telpā Civita Nova būs 
vēju pilsētas iedvesmoto mākslinieku 
grupas izstāde ar zīmīgu nosaukumu 
Jūrā pie Liepājas pazudis cilvēks.

No 1. līdz 3. jūlijam un no 26. līdz 
27. augustam notiks 29. Liepājas Starp-
tautiskais zvaigžņu festivāls, ko organizē 
Liepājas simfoniskais orķestris. Būs pie-
ci koncerti. Dalībnieku vidū – Lietuvas 
operdīva Vida Miknevičiute un Latvijas 
tenors Aleksandrs Antoņenko, pianisti 
Georgijs Osokins, Reinis Zariņš un Ag-
nese Egliņa, kā arī citi izcili mūziķi.

10. jūlijā 19.00 pasaules atzinību ie-
karojusī operdziedātāja Inga Kalna un 
virtuozā pianiste Diāna Ketlere pre-
zentēs dueta jauno albumu Das Rosen-
band (Rožu vītne). Koncerts pārcelts 

no šīgada 8. janvāra.
23. jūlijā 19.00 grupas Latvian Blues 

Band 20. jubilejas koncerts, kas pārcelts 
no pērnā gada 6. jūnija un šīgada 19. jū-
nija. 

24. jūlijā 21.00 brīvdabas koncerts 
Skan visa Liepāja. Dalība bez maksas.

7. augustā 20.00 ilgi gaidītā tikšanās 
ar brīnumaino korejiešu dziedātāju Youn 
Sun Nah, kuras koncerts pārcelts no pēr-
nā gada 30. maija.

21. augustā 19.00 Latvijas Radio big-
bendam pievienosies franču džeza le-
ģenda, komponists un saksofonists Pjērs 
Bertrāns. Koncerts pārcelts no pagājušā 
gada 22. augusta. 

28. augustā 19.00 programma Džezā 
tikai meitenes izskanēs trio apvienojušās 
Beāte Zviedre, Rūta Dūduma-Ķirse un 
Arta Jēkabsone, kuras pavadīs orķestra 
Rīga bigbends Valda Butāna virsvadībā.

Pārceltos koncertus varēs apmeklēt arī 
ar iepriekš iegādātajām biļetēm, tās per-
sonalizējot Biļešu paradīzes mājaslapā. 
Katram jāuzrāda Covid-19 sertifikāts, 
personas dokuments un ieejas biļete.

Liepājā 
Latviešu biedrības namā līdz 30.VII sadarbībā ar Ojāra Vācieša muzeju – ceļojošā 
izstāde Viņi un sirdsapziņa, kas veltīta dzejnieka Māra Čaklā 80 gadu jubilejai. Apskatā-
ma katru dienu no 10.00 līdz 19.00.

Jūrkalnē 
21.VI brīvdabas meistarklases: jāņu-
zāles vainagos, receptēs un tradīci-
jās kopā ar Līgu Reiteri. Jāpiesakās 
pa tālr. 28696228 (Ligitai.) 

Vētru muzejs atkal apskatāms 
piektdienās un sestdienās 11.00–
17.00, svētdienās 11.00–16.00. 

Saldū 
20.VI tūrisma automotorallijs Līgo Saldus: dažādi uzdevu-
mi, iepazīstot jaunizveidoto novadu.

Durbes pilskalnā 
20.VI no 18.00 amatnieku un mājražotāju Līgo svētku tir-
dziņš.

Piltenes pils parkā 
22.VI no 23.00 saulgriežu ugunis, gaismas un mūzika.

Talsos 
Kinoteātra Auseklis skatlogos no 20.VI līdz 28.VIII Marga-
ritas Germanes darbi izstādē Iekšējā būtība.

Vērgalē 
Kultūras nama logos Pāvilostas Mūzikas un mākslas 
skolas audzēkņu darbu izstāde Māmiņa – sirsniņa.

Lauras Briedes arhīva foto

Pilsētas laukumā.
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LĪDZJŪTĪBASPĀRDOD DAŽĀDI

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 25466688.

PĒRK

VAJADZĪGI

MEKLĒ DARBU

LAIKA PROGNOZE

2021. gada 26. jūnijā notiks 
KAPU SVĒTKI šādās 
Turlavas pagasta kapsētās: 
Pliķu kapos –10.00;
Ziemeļu kapos –10.30;
Orzaku kapos –11.00;
Balgāļu kapos –12.00;
Ciemgaļu kapos –12.30;
Kalējciema kapos –13.00;
Aizsaules kapos –13.30;
Dambenieku kapos 14.00.

Kalpos mācītājs 
Mārtiņš Burke-Burkevics.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Remontējam un liekam jaunus JUM-
TUS, jumtu konstrukciju montāža, 
fasādes siltināšana un apdare, materiālu 
piegāde. Tālr. 22489517.

SILTINĀM mājas ar ekovati, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Sniedz TRANSPORTA PAKAL -
POJUMUS grants, kūdras, smilts un 
melnzemes piegādei. Tālr. 26280158.

Sertif icēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana; 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošana un 
atjaunošana; bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

Vairs manis neesot,  
Ak, neticiet, es esmu. 
Ar jums, starp jums,  
Gan jūsu sirdīs, domās, atmiņās. 

/I. Rudene./
Izsakām l īdzjūtību tuvajiem, no 
ARVILA DZELZS atvadoties. 

Rudbāržu astoņgadīgās skolas 
1983. gada izlaiduma klasesbiedri

Paliec, māt, smaidā,
Paliec, māt, glāstā,
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aivaram 
Ērglim, māti mūžībā pavadot.

Vārmes pamatskolas kolektīvs

Ir skumjas, kas acīs asaras rieš,
Ir atmiņas, kas visu dzīvi silda. 

/A.Skujiņa./
Izsakām līdzjūtību Andai un pārējiem 
tuviniekiem, no vecmāmiņas uz mūžu 
atvadoties.

SIA JK kolektīvs

Es jau neaizeju, 
Es vienmēr būšu putenī, bērzos, 
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./ 
Valij, izsakām visdziļāko līdzjūtību tev 
un ģimenei, no MĀRTIŅA atvadoties.

Cīruļu ģimene

Un tā mēs aizejam – 
tā: pēkšņi un pavisam. 
Bez ceļa atpakaļ. 
Smilts klājas pāri visam. 

/Z. Purvs./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ZIGMUNDA 
LEKES-VĪNVALDA tuviniekiem.

SIA Palleteries kolektīvs 

Paliec, māt, smaidā, 
Paliec, māt, glāstā, 
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām līdzjūtību Sergejam Laurai-
tim, mammu zaudējot.
Laidu pamatskolas 6. klases skolēni, 

audzinātāja un vecāki

Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
6,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

GRANTS IEGUVES vietu (2,2 ha). 
Tālr. 26115027.

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 29974786.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

MALKU klučos, krāmētu, piegādi nodro-
šina, cena: 30 EUR/m3. Tālr. 26632723.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Pārdodam CŪKGAĻU (svilinātu), vidē-
jais pusliemeņa svars: 40–45  kg, min. 
pasūtījuma daudz. – 1/4, piegāde bez 
maksas, 2,60 eiro/kg. Tālr. 28890462.

CŪKGAĻU, ceturtdaļu vai puscūku, ar 
piegādi. Tālr. 29580000.

2 mēn. vecus dējējvistu JAUNPUTNUS. 
Tālr. 29422031.

KVIEŠUS, AUZAS. Tālr. 26064339.

GARĀŽU Kuldīgā. Tālr. 26513678.
    
AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

N o l i e t o t a s  A U T O M A Š Ī N A S . 
Tālr. 28958135.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

MEŽUS, cirsmas, malku. 
Tālr. 26544462.

Ozola, oša, kļavas ZĀĢBAĻĶUS. 
Tālr. 29428876.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

P ē r k u  p i r m s k a r a  M O N Ē TA S . 
Tālr. 28850080.

Pērku apaļas un ovālas DZINTA -
RA krelles, piespraudes, kulonus. 
Tālr. 20323336.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

MEŽ A  s tād īšana,  JAUNAUDŽU 
kopšana. Bezmaksas konsultāci jas. 
Tālr. 25731315.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīrām AKAS. Tālr. 26018109.

TRIM M E R Ē JU  z ā l i  un  k r ūmus . 
Tālr. 25535159.

Zāles PĻAUŠANAS  pakalpojumi. 
Tālr. 26253797.
   
Ā t r i  S A S K A L D U  M A L K U . 
Tālr. 26449395.

SIA Ice Berry meklē SADARBĪBAS 
PARTNERUS ogu un sēņu iepirkšanā 
Kuldīgas novadā. Tālr. 26566561.

SIA Gabriēla (49002001356) veikals 
Eldo Skrundā piedāvā darbu PĀR-
DEVĒJAM. Alga: 650  EUR. Pieteik-
ties: gabriela.lietvede@gmail.com vai pa 
tālr. 63242351.

SIA Gabriēla (49002001356) veikals 
Citro Kandavā piedāvā darbu KON-
DITORAM. Alga: 700  EUR. Pieteik-
ties: gabriela.lietvede@gmail.com vai pa 
tālr. 63242351.

IK M.R.I. (41202031670) vajadzīgs TAK-
SOMETRA VADĪTĀJS, atalgojums: 
no 3,15 EUR/st. Tālr. 26688869.

Meklēju GADĪJUMA DARBUS . 
Tālr. 26089014.

SIA AJG plus (40003554777) piedāvā dar-
bu MALKAS ZĀĢĒTĀJAM-ŠOFERIM, 
alga: 1000  EUR (neto). Tālr.  29399939, 
e-pasts: info@ajg.lv.

Pilsberģu krogs Jūrkalnē aicina darbā 
PAVĀRU pastāvīgam darbam, alga:  
7,00  EUR/h, nodrošinām darba auto-
transportu. Tālr. 29495600, 27436888. 
SIA AC Tehnika (46103004541).

SIA ROOC (41203066805) piedāvā darbu 
NAGLU RAUŠANĀ no zāģmateriā-
la. Darbs uz 3 mēnešiem, samaksa: 
20 EUR/m3. Tālr. 27173141.

Š. g. 16. jūnijā 
mūža miegā aizmigusi 

AUSTRA OZOLA 
(dzim. Rumberga , 

24.01.1939.–16.06.2021.). 
Izvadīšana sestdien, 
19. jūnijā, 14.00 no 

Sv. Annas baznīcas kapličas.
TuviniekiSākusies iesildīšanās Jāņiem

Pēc pašreizējām prognozēm 
vienlaikus ar anticiklonu, kas 
šonedēļ no Polijas pārvietojās 
pāri Latvijai, atnesot karstu-
mu, pie mums sutīgs laiks sa-
glabāsies līdz pat Jāņiem. Tas 
gan nenozīmē, ka pēc tam uz-
reiz iestāsies vēsums. Prognozes 
var mainīties, bet, visticamāk, 
karsti būs līdz mēneša beigām.

Nakts no svētdienas uz pirm-
dienu būs visīsākā, toties visga-
rākā diena būs pirmdiena, 21. jū-
nijs. Šo brīdi mēdz saukt gan par 
astronomiskās vasaras sākumu, 

gan vasaras vidu, jo siltākajam 
gadalaikam atbilstoši laika ap-
stākļi pie mums sākās jau vismaz 
pirms mēneša. Pēc ASV Nacio-
nālās okeānu un atmosfēras pār-
valdes kalkulatora gada garākajā 
dienā saules spīdēšanas ilgums 
Latvijā būs no 17 stundām un 
35 minūtēm Latgales dienvidos 
līdz 18 stundām un septiņām mi-
nūtēm Kolkasragā (jā, Latvija ir 
maza, bet saule neaust un neriet 
visur vienlaikus). Saulgriežos šis 
debesu spīdeklis visagrāk uzlēks 
Latgales galējos ziemeļaustru-

mos (4.10 Alūksnes novadā), bet 
visvēlāk – valsts dienvidrietu-
mos (4.48 Rucavas novadā, jūras 
piekrastē). Agrākais saulriets būs 
21.59 Baltkrievijas pierobežā, 
vēlākais – 22.36 Ventspilī (neba 
velti ventspilnieki Jaungadu daž-
kārt svin vēlāk nekā citur).

Kopš ceturtdienas Kurzemē 
(izņemot piekrasti) un valsts cen-
trālajā daļā izsludināta dzeltenā 
(potenciāli bīstamā) karstuma 
pakāpe. Svētdien un pirmdien 
brīdinājumu kartē šie rajoni jau 
iekrāsoti oranži kā diezgan bīs-

tami. Sākot ar sestdienu, gaisa 
temperatūra Viduskurzemē dienā 
pārsniegs 30 grādus, naktīs būs 
ap 18–21. Līdzīgi sāksies nāka-
mā nedēļa.

LTV komentētājs Toms Bricis 
gaidāmo laiku raksturo drīzāk kā 
sutīgu, nevis kā karstuma vilni, 
jo nākamnedēļ paaugstināsies 
gaisa mitrums, kaut īpašu nokriš-
ņu joprojām nebūšot. Arī naktis 
būšot tropiskas, kad, pieaugot 
gaisa temperatūrai, paaugstinās 
ūdens tvaika spiediens. 

Daina Tāfelberga

Reģ. Nr. 46103000234, Ventspils iela 15, Kuldīga, LV-3301

Izsludina konkursu uz vakanto 
SANTEHNIĶA amatu uz nenoteiktu laiku.

Darba pienākumi:
ūdensvada un 
kanalizācijas tīklu 
celtniecība, remonts 
un citi saistīti 
pienākumi.

Prasības:
• pieredze darbā ar santehniku,
• autovadītāja apliecība (B kategorija).
Mēs piedāvājam:
• atalgojumu (bruto 742 EUR),
• sociālās garantijas.

CV sūtīt e-pastā kuldigas.udens@kuldiga.lv līdz 2021. gada 2. jūlijam.
Sīkāka informācija pa tālr. 63320850.



piektdiena, 2021. gada 18. jūnijs

Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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vārdadienaS  joki

SIA Lateira 
 	Pērk cirsmas, 
   	meža īpašumus. 
 	Pērk ozola un oša 
    	kamīnmalku (3m): 
	 mežā, pie ceļa vai ražotnē. 

 	Palīdz noformēt 
    	dokumentus. 
 	Veic cirsmu stigošanu, 
    	dastošanu, novērtēšanu. 

O 	 27030802 (īpašumi, cirsmas), 
	 29997742 (kamīnmalka), 
m info@lateira.lv. 

 
PĒRK MEŽUS, 

CIRSMAS, APAĻKOKUS

20080040 www.baltukoks.lvl

K U R Z E M N I E K U  

l ī d z  2 8 .  j ū n i j a m

·  pastā ,

·  pie  pastniekiem,

·  redakci jā  un 

www.abone.pasts . lv

( ietaupot 1 ,50 eiro) ;

 

l ī d z  2 0 .  j ū n i j a m
pa informatīvo tālruni 67008001 vai 27008001.

 

var abonēt:

jūlijam un otrajam

pusgadam 

Katrīna Spuleniece-
Aišpure, 
uztura speciāliste

recepte

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

Labi:
● ja tu interesējies par 
   visapkārt notiekošo;
● ja esi komunikabls un 
   dzīvespriecīgs;
● ja tev patīk rakstīt un 
   fotografēt;
● ja tev patīk ceļot.

Pavisam labi, ja ir rakstīša-
nas pieredze un svešvalodu 
zināšanas.

Mēs piedāvājam:
● radošu, dinamisku, 
   daļēji attālinātu darbu; 
● draudzīgu kolektīvu;
● iespējas tālākizglītībā;
● atalgojumu atkarībā no 
   pieredzes un ieguldītā 
   (sākot ar 750 eiro).

aicina darbā 

ŽURNĀLISTU.

Līdz 1. jūlijam gaidām 
tavu pieteikumu 
e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv. 
Vairāk – pa tālr. 29463930.

(SIA Jaunais kurzemnieks, 
reģ. nr. LV 46103003635)

Vienīgais
Jānis Balgalvis, 9. klases absolvents:
– Mans vārds bija zināms jau labu laiku pirms tam, 

kad piedzimu, un tajā tiku saukts arī tikmēr, kamēr 
mani neviens vēl neredzēja. Visiem jau zināms, ka 
vārds ir ļoti populārs un parādījies dažnedažādākajā 
literatūrā un medijos. Tas ir ļoti vienkāršs, un nav ie-
spējas pārteikties vai sajaukt. Augot man nav bijušas 
nekādas grūtības savu vārdu pieņemt – neesmu vēlē-
jies to mainīt. Klasē visus deviņus gadus biju vienī-
gais. Nebija arī neviena skolasbiedra vārdā Jānis, tikai 
sporta skolotājs. Tā sanācis, ka vārdadiena jāapvieno 
ar lielajiem svētkiem Jāņiem. Bet tie vienmēr ir svinēti 
kopā ar ģimeni un draugiem – arī šogad nekas nemai-
nīsies un vienā dienā tiks apvienoti divi.

No 20. jūnija līdz 2. jūlijam
20. Rasma (2266), Rasa (536), Maira (777)
21. Emīls (4796), Egita (940), Monvīds (52)
22. Ludmila (13 649), Laimdots (11), Laimiņš (2)
23. Līga (10 415)
24. Jānis (48 220)
25. Milija (92), Maiga (918)
26. Ausma (2972), Inguna (1556), Ingūna (804), Inguns (13), Ausmis (2)
27. Malvīne (138), Malvis (2)
28. Viesturs (2454), Kitija (1575), Viestards (51)
29. Pēteris (7818), Pāvils (192), Pauls (1078), Paulis (270)
30. Tālivaldis (355), Mareks (3881)
1. Imants (4160), Rimants (342), Ingars (619), Intars (1114)
2. Lauma (1762), Ilvars (466), Halina (42)
Populārākie: Ludmila un Jānis.

Šodien nekur neiešu. Mani, 
protams, neviens nekur nav aici-
nājis, bet es tik un tā neiešu.

••••••••
Ir pierādīts, ka bērnu audzinā-

šanas metodes vecākiem mēdz 
būt dažādas. Piemēram, māte 
rāj dēlu par mētāšanos ar akme-
ņiem, bet tēvs nosoda par to, ka 
nekam nav trāpījis.

••••••••
Sēdēt bez darba nav manā garā. 

Labāk iešu apgulšos!

Rabarberu un lapu salāti
Vajadzēs: salātu lapas, rabarberu kātus, redīsus, 50 g olīveļļas, 2 ēd.k. 
baltvīna etiķa, 2–3 ķiploka daiviņas, sāli, cukuru, piparus.
Kā pagatavot. Traukā saliek salātu lapas, tām pārliek plāni sagrieztus 
rabarberus un ripiņās sagrieztus redīsus. Pagatavo mērci, olīveļļu sajau-
cot ar baltvīna etiķi, ķiploku spiedē saspiestām daiviņām, nedaudz sāls, 
cukura un maltu melno piparu. Pārlej salātiem.


